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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२९ पसु २०७९ 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- २ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । माननीय जगप्रसाद शमाय । समय १२ धमनेट । यसपधछ माननीय ल्जतेन्र नारायर् 
देव । 

 

(१३:०५ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, यो तेह्रौँ अधिवेशन, राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ 
अधिवेशन सरुु भएको छ । यसको सफलताको शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु सबभन्दा  

पष्ट्रहले । सभा अध्यक्ष महोदय, भरखरै मङ धसर ४ मा आवधिक ानुाव सम्पन्न भएर यहाँसम्म 
आइपगु्दा देशले नयाँ सरकार प्राप्त गरेको छ । अष्ट्रहले यो मङ धसर ४ मा सम्पन्न भएको 
ानुावपधछ देशले प्राप्त गरेको सरकार र मङ धसर ४ पधछ जनताले ददएको म्यान्डेट, जनादेश जो 
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छ त्यो जनतादेश अनकूुलको सरकार बनेको छ । यो सरकारले प्रारल्म्भक रूपमा सकारात्मक 
ढङ्गले आफ्ना कामहरू अगाधड बढाउन सरुुवात पधन गरेको छ । भलै यो सरकारले पूर्यता 
पाउन अझै बाँकी छ । यो सरकारको नेततृ्व गने सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्राण्ड" नेततृ्वको सरकारलाई म बिाई ददन ााहन्छु र काययकाल सफलताको शभुकामना ददन 
ााहन्छु । र यसै राष्ट्रिय सभाबाट यो वतयमान सरकारको उपप्रिानमन्री तथा भौधतक मन्री 
माननीय नारायर्काजी शे्रष्ठको काययकाल सफलताको शभुकामना ददन ााहन्छु र उहाँलाई म 
बिाई ददन ााहन्छु । 

सम्माननीय सभा अध्यक्ष महोदय, यधत बेलाको, यधतखेरको ल्स्थधत खास गरी यो मङ धसर 
४ को ानुावको पेररफेरीमा नेपालका सबै राजनीधतक दलहरूले अगाधड सारेको एउटा साझा मदु्दा, 
साझा एजेन्डा देशमा सशुासन कायम गछौँ र समषृ्ट्रि कायम गछौँ भने्न मदु्दा र एजेन्डा सबै 
राजनीधतक दलहरूले अगाधड सारेको साझा मदु्दा र एजेन्डा हो । यहाँ जसरी ष्ट्रवगत ०७२ 
सालमा संष्ट्रविान जारी भइसकेपधछ यो समषृ्ट्रिको मदु्दा, सशुासनको मदु्दा मु् य बनेर जो आएको 
छ भलै जनताको अपेक्षाअनरुूप गएको पाँा वषय जनअपेक्षाअनरुूप पूरा हनु सकेन । संष्ट्रविान 
बनाउँदा नेपालका राजनीधतक दलहरूको धबामा एउटा सहमधत अथवा एउटा संवादको तररकाले 
एउटा सहमधतमा संष्ट्रविान बन्यो । त्यो एउटा संवादको ारर् अथवा वादको ारर् रह्यो । 
त्यसलाई कायायन्वयन गने सवालमा त्यो संष्ट्रविान आफैमा धनतान्त मौधलक खालको र एउटा 
उत्कृष्ट खालको संष्ट्रविान धथयो । र त्यसलाई नेपालको ष्ट्रवल्शष्टतामा लाग ुगरेर जाने, त्यसलाई 
कायायन्वयन गरेर जाने सवालमा थपु्रै संष्ट्रविाले धनदेल्शत गरेअनरुूप पधन काननुहरू धनमायर् गने, 
ष्ट्रविेयकहरू धनमायर् गनुयपने आवश्यकता धथयो । जो िेरै कामहरू, कधतपय कामहरूजस्तो अझै 
बाँकी छन ्। तर यो संष्ट्रविान कायायन्वयन गने सवालमा ष्ट्रवगत पाँा वषय एउटा सङ्घषयको ारर्, 
एउटा छलफलको ारर्, सङ्घषयको ारर्बाट गलु्ियो ।  

यसरी हेदाय यो नयाँ अष्ट्रहले मङ धसर ४ को ानुावपधछ एउटा नयाँ ल्स्थधत स्वभावैले पैदा 
भ'को छ । यसको बारेमा ष्ट्रवधभन्न टीकाष्ट्रटप्पर्ीहरू पधन भइराखेका छन ् । एउटा व्या्या 
ष्ट्रवश्लषेर्हरू पधन भइराखेका छन ्। ती आफ्ना ठाउँमा हुँदै जाने छन ्। त्यो आफ्नो ठाउँमा  

छ । मु् यत: यसलाई कसरी बझु्न र ष्ट्रवश्लषेर् गनय सष्ट्रकन्छ भने्न लाग्छ भने एउटा वादष्ट्रववाद 
संवादको ारर्बाट, वादको ारर्बाट गलु्िदँा संष्ट्रविान बन्यो । ष्ट्रववादको ारर्बाट गलु्िदँा 
गएको पाँा वषय एउटा बहस, छलफल र एउटा ष्ट्रववादको ारर्बाट अथवा सङ्घषयको ारर्बाट 
गलु्ियो । त्यो अध्याय पूरा भइसकेपधछ धसङ्गो देशमा काययरत यो सबै राजनीधतक पाटीहरू एउटा 
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संवादको ारर्मा प्रवेश गरेको अनभुतू गनय सष्ट्रकन्छ । सबैलाई यस्तो ष्ट्रकधसमको अनभुधूत भएको 
छ ।  

ष्ट्रक अब धमसन खास गरी संष्ट्रविानको धमसन, रािको धमसन, जनताको अपेक्षाको धमसन 
भनेको समषृ्ट्रि हो । त्यो समषृ्ट्रि पूरा गनयका धनल्म्त त्यसका तीनवटा ष्ट्रपसलरहरू, खास गरी 
एउटा: राष्ट्रिय एकता सहकायय, दोस्रो: सशुासन र तेस्रो: ल्स्थरता । यी तीनवटा आिारहरू पूरा 
गरेर मारै हामीले समषृ्ट्रिको वास्तष्ट्रवक धमसन पूरा गनय सक्छौँ र संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको यो 
देशलाई समाजवाद उन्मखु भनेर संष्ट्रविानले जो ढङ्गले पररकसपना गरेको छ त्यो उदे्दश्य हामीले 
पूरा गनय सक्छौँ । तसथय, गएको पाँा वषयमा सशुासनको बारेमा, ल्स्थरताको बारेमा र राष्ट्रिय 
एकताको बारेमा बहस, छलफल हुँदै एउटा नयाँ सश्लषेर्मा एउटा नयाँ ारर्मा यो राि अथवा 
नेपालका राजनीधतक दलहरूजस्तो आइपगेुका छन ्। यो वा त्यो रूपमा आआफ्ना ढङ्गले फरक 
रूपले नेपालको ष्ट्रवल्शष्टतामा यो अवस्थामा जस्तो आइपगेुको अनभुधूत यधतखेर स्वभावैले गनय 
सष्ट्रकन्छ । अब जनताका अपेक्षा पूरा हनुे गरी वतयमान सरकार बनेपधछ जो ददनको सङ्केत 
धबहानीले ददन्छ भनेजस्तै बनेकै अवस्थादेल्ख यता आउँदाखेरर केही सेवामखुी कामहरू र केही 
प्रारल्म्भक ढङ्गले सकारात्मक एउटा सन्देश जनतामा, रािमा जो ढङ्गले गएको छ अब खास गरी 
हामीले यो देशमा सशुासन कायम गने कुरा ल्स्थरता स्थाष्ट्रयत्व, ल्स्थरता ददने कुरा र एउटा ष्ट्रवगत 
राष्ट्रिय एकता कायम गरेर समषृ्ट्रिको लक्ष्य र उदे्दश्यलाई पूरा गने र संष्ट्रविानले पररकसपना 
गरेको समाजवाद उन्मखु राि धनमायर् गने ददशामा अगाधड बष्ट्रढराखेको ल्स्थधत यधतखेरको छ । 

र खास गरी यो ष्ट्रवगतका कधतपय ह्याङओभरहरू अवशेषहरू जो बाँकी रहेका छन ्। 
जसले आरोप र प्रत्यारोप लाउने र खटु्टा ताने्न प्रवलृ्िहरूभन्दा राम्रो गरेर देखाउने र सम्भव छ र 
सम्भावना छ भने्न देखाउने एउटा आवश्यकता यधतखेर छ भन्ने लाग्छ र यो अथयमा वतयमानको 
गठबन्िन सरकार जो छ अथवा एउटा राष्ट्रिय सहमधतको ददशामा सहकाययको ददशामा आपसी 
समझदारीको ददशामा जो अगाधड बष्ट्रढराखेको छ । यसले स्वभावैले आफ्नो लक्ष्य यसले पूरा गने 
छ भन्ने ष्ट्रवश्वास व्यक्त  गनय सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रवश्वास धलन सष्ट्रकन्छ । र यो अथयमा वतयमान 
सरकारलाई म शभुकामना, यसको काययकाल सफलताको शभुकामना र बिाई ददन ााहन्छु । 

 र मैले अको एउटा अल्न्तम ष्ट्रवषय म राख्न यहाँ के ााहन्छु भने पूवयवक्त ा माननीयहरूले 
पधन यहाँ उठाउनभुएको छ । म सभा अध्यक्षमाफय त ध्यान आकृष्ट गनय ााहन्छु । राष्ट्रिय 
सभाको काम कतयव्यको बारेमा अथवा राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूको यो सभाको एउटा काम, 
कतयव्य र अधिकारको बारेमा एउटा बहस उठ्ने गरेको छ । छलफलहरू उठ्ने गरेको छ । 
त्यो कतै प्रधतधनधि सभाको छाया बने्न ल्स्थधत त हनुे होइन? र यसले एउटा प्रभावकारी भधूमका 
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कसरी धनवायह गनय सक्छ भने्न बहस यधतखेर उठेको छ । खास गरी यसलाई कैयौँ ष्ट्रवषयमा 
एउटा नल्जर अनसुरर् गनय लायक र उदाहरर्ीय ढङ्गले केही कामहरू जस्तो सरुुआत सामान्य 
रूपमा सरुुआत त भएका छन ्। आफ्ना ठाउँमा तै पधन हामी जहाँबाट इलेक्टेट भएर आएका 
हौँ । प्रधतधनधि सभामा प्रत्यक्ष इलेक्टेट भएर आएका धनवायल्ात भएर आएका माननीयहरूले एक् 
ढङ्गले त्योप्रधत उिरदायी हनुे र राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरू जहाँबाट धनवायल्ात भएका आएका हनु ्
त्यो धनवायल्ात हनुे धनकायसँग जोधडने कहीीँ न कहीीँ समस्या रहेको अनभुधूत गनय सष्ट्रकन्छ । त्यो 
अथयमा योबारेमा एउटा छलफल बहस सरकारको ध्यान केल्न्रत गने कुरा ष्ट्रविेयक काननु धनमायर् 
गने सवालमा होस ् । ष्ट्रवगतका भलै यो ष्ट्रवगतको जस्तो राष्ट्रिय सभा होइन । 0७२ को 
संष्ट्रविानपधछ नयाँ ढङ्गले जस्तो बसेको राष्ट्रिय सभा त आफैमा हुँदै हो । ष्ट्रवगतमा प्राइभेट रूपले 
बनेका तीनओटा काननुहरू तीनओटा ष्ट्रविेयकहरू यही राष्ट्रिय सभामा काम गने मेरो 
अध्ययनअनसुार यही राष्ट्रिय सभामा काम गने माननीयहरूले अगाधड बढाएका ााहे त्यो 
स्वास््यसम्बन्िीको काननुी सहायता केन्रसम्बन्िीको अको यी तीनओटा प्राइभेट काननु प्राइभेट 
ष्ट्रविेयकहरू जे अगाधड साररएका धथए । राष्ट्रिय सभामा काम गने यो उसबाट अगाधड साररएका 
धथए । कहीीँ यतैपदट्टको यो ददशापदट्ट अथवा यतापदट्टको हामीले काम खोजेर कामको शाखा 
खोलेर अगाधड बढाउन सक्दाखेरर जस्तो राष्ट्रिय सभाको काम, कतयव्यलाई अगाधड बढाउन 
सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भने्न म यहाँ सझुाव व्यक्त  गनय ााहन्छु र म यहाँ ध्यानाकृष्ट खास गनय ााहन्छु । 
गरी हामीले यहाँबाट पाररत गरेको सङ्कसप प्रस्ताव र सङ्घीयता कायायन्वयनसम्बन्िी जो आजको 
काययसूाीमा पधन यहाँ पेस हुँदै छ । यस्तै हामीले अन्य ऊहरू पधन खोजेर जान सक्छौँ भने्न 
कुरा म रा्दै मेरा भनाइहरू यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव । समय १० धमनेट । यसपधछ 
माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

(१३:०५ बजे) माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, भखयरै केही ददनअगाधड पसु २६ गते संघीय संसदको प्रधतधनधि सभामा एउटा 
अभतूपूवैअद्भतु र आश्चययनजक राजनीधतक पररदृश्य देल्खयो । २७० ष्ट्रवश्वासको मत धलन े
प्रष्ट्रक्रयामा २७० मत खसेकोमा २६८ मत प्राप्त गरेर कमरेड प्राण्ड यो देशको सम्माननीय 
प्रिानमन्रीको रूपमा ष्ट्रवश्वासको मत प्राप्त गनुयभयो । यो पररघटनालाई ष्ट्रवधभन्न राजनीधतक 
कोर्बाट र त्यसपछाधड उहाँले ष्ट्रवश्वासको मत धलइसकेपछाधड र ष्ट्रवश्वासको मत धलने प्रष्ट्रक्रयामा 



5 

नेपाली काँग्रसेले जनु राजनीधतक पोल्जसन बनायो । प्रधतपक्षमा बस्ने तर ष्ट्रवश्वासको मत ददने र 
सरकारलाई गरु् दोषको आिारमा ष्ट्रवश्लषेर् गदै अधग बढ्ने अथायत यसलाई अझ गष्ट्रहररएको 
राजनीधतक भाषामा भने्न हो भने आलोानात्मक समथयनको राजनीधतक पोल्जसनबाट नेपाली 
काँग्रसेले आफ्नो िारर्ा बनायो, धनर्यय गयो त्यसलाई लाग ु गयो । अब यसलाई ष्ट्रवधभन्न 
कोर्बाट कसैलाई कसैले अधलकधत नकारात्मक कोर्बाट यो नेपाली काँग्रसेले िोक्सा थापेको, 
कुनै खेल खेसन खोजेको भने्न कोर्बाट पधन कुराहरू अगाधड साररराखेको अवस्था छ । 

 

(१३:१६ बजे) पीठासीन:- माननीय अधनता देवकोटा । 

 

माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- कसैले अधलकधत क्राल्न्तकारी 
शिुतावादको ष्ट्रहसाबले या लोकताल्न्रक शिुतावादको ष्ट्रहसाबले ष्ट्रवश्वासको मत नददएर प्रधतपक्षमै 
बसेर आलोानाकै पोल्जसनबाट काम गनुयपर्‍ ्यो भने्न कोर्बाट पधन केही बषु्ट्रिजीष्ट्रवहरूको कुराहरू 
आइरहेको अवस्था छ । र तेस्रो कोर् भनेको ष्ट्रक हैन अष्ट्रहलेको जनु देशको राजनीधतक 
पररल्स्थधत छ । अधलकधत सङ्कटपूर्य छ । अधलकधत संवेदनशील छ । नेपालको संष्ट्रविानलाई 
जो अत्यन्त नेपाली जनताको रगत र पधसनाबाट लामो सङ्घषयबाट संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको 
जनु मल्न्दर खडा गररएको छ । त्यसलाई बााउनपुने, त्यसलाई अझै पररमाजयन गनुयपने, 
त्यसलाई बााउनपुने राजनीधतक आवश्यकता छ । यस्तो अवस्थामा एउटा पररपक्व राजनीधतक 
धनर्ययको आवश्यकता धथयो र त्यो नेपाली काँग्रसेले धलयो भने्न कोर्बाट पधन यो पररघटनाको 
ष्ट्रवश्लषेर् भइराखेको छ ।  

र म खास गरेर नेपाली काँग्रसेले जनु राजनीधतक पोल्जसन बनायो । प्रधतपक्षमा बसेर 
ष्ट्रवश्वासको मत ददएको कुरालाई हामी ददनपुछय र हामी ददन्छौँ र हामी ददयौँ भने्न जनु पोल्जसन 
बनायौँ त्यसलाई अधलकधत म आज यो मलुकुमा यो मलुकुमा प्राण्ड कमरेड प्राण्डलाई 
पषु्पकमल दाहाल बनाउने प्रयत् न भइराखेको छ । लामो समयदेल्ख प्राण्डलाई पषु्पकमल दाहाल 
बनाउने प्रयत् न यो मलुकुमा भइराखेको छ । हामी त्यसलाई ल्ानय खोजेका हौँ । नेपाली 
काँग्रसेले त्यो प्रवधृतलाई, त्यो षड्यन्रलाई, त्यो धडजाइनलाई हामीले पराष्त गनय खोजेका छौँ । 
नेपाली काँग्रसेले पराष्त गनय खोजेको छ । प्राण्ड प्राण्डकै रूपमा प्राण्ड एउटा सङ्घषयको 
पयायवााीको रूपमा, ष्ट्रवाारको एउटा पररवतयनकारी ष्ट्रवाारको रूपमा, एउटा योगान्तकारी 
क्राल्न्तकारी एजेन्डाहरूको प्रतीकको रूपमा जनु प्राण्ड खडा भयो । जसको जगमा धगररजाप्रसाद 
कोइरालाको साझेदारी धथयो । धगररजाप्रसाद कोइराला र प्राण्डजी धमलेर जनु संष्ट्रविान 
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सभामाफय त संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको एउटा एजेन्डा लाग ुगने मलुकुमा भने्न जनु प्रस्थान 
ष्ट्रवन्दबुाट १२ बुदेँ सम्झदारीबाट सरुु भयो । नेपाली काँग्रसे सरुुदेल्ख नै एउटा जोधडएको 
अवस्थामा र नेपाली काँग्रसे के हनु्छ भने्न कुराभन्दा पधन संष्ट्रविान बन्छ ष्ट्रक बन्दैन भने्न कोर्बाट 
सशुील कोइरालाको भधूमका संष्ट्रविान धनमायर् गने बेलामा र नेपाली काँगेस हाछय? ष्ट्रक ल्जत्छ? 
भने्न कुरा होइन? नयाँ जनु संष्ट्रविान बन्यो नयाँ त्यो संष्ट्रविानअनसुार यो मलुकुमा Election हनु्छ 
ष्ट्रक हुँदैन? भने्न बेलामा शेर बहादरु देउवा योभन्दा अगाधडको पष्ट्रहलो ानुाव संष्ट्रविान सभा 
संष्ट्रविान बधनसकेपधछको पष्ट्रहलो ानुावमा शेर बहादरुजीको नेततृ्वमा ानुाव सम्पन्न भयो । र 
१२ बुदेँ सम्झदारीअन्तगयत यो संष्ट्रविान सभाको प्रष्ट्रक्रया सरुु गरेको नेपाली काँग्रसे त्यसमा 
जोधडएको छ । संष्ट्रविान बनाउने कुरामा नेपाली काँग्रसे जोधडएको र संष्ट्रविान लाग ुगने कुरामा 
नेपाली काँग्रसे जोधडएको हनुाले अष्ट्रहले यो संष्ट्रविानलाई बााउनको धनधमि नेपाली काँग्रसेको 
ठुलो भधूमका रहेको सन्दभयमा नेपाली काँग्रसेले यो अधलकधत बझु्न कदठन तर साहै्र दीघयकालीन 
रूपमा दूरदशी रूपमा भोधल हनु सक्ने दघुयटनाबाट नेपालको संष्ट्रविानलाई बााउनको लाधग 
नेपाली राजनीधतलाई बााउनको लाधग नेपाली काँग्रसेले यो भधूमका खेलेको हामीलाई थाहा छ । 
ष्ट्रक अष्ट्रहलेको सरकारमा संघीयता ााहँदै नााहने शल्क्त  पधन अष्ट्रहलेको सरकारमा छ । िमय 
धनरपेक्षता ााहँदै नााहन ेशल्क्त  पधन यो सरकारमा छ । गर्तन्र नााहन ेशल्क्त  यो सरकारमा 
छ । र हरेक पद पदमा प्राण्डलाई पषु्पकमल दाहाल बनाउने प्रयत् न भइरहेको छ ।  यो 
राजनीधतको गष्ट्रहरो जनु आयाम अष्ट्रहले ाधलराखेको छ । त्यसलाई बडो गष्ट्रहराइसाथ नेपाली 
काँगेसले ष्ट्रवश्लषेर् गरेर अष्ट्रहलको यो पोल्जसन बनाएको अवस्था छ । हामी ााहन्छौँ ष्ट्रक संघीय 
लोकताल्न्रक गर्तन्रको जनु मल्न्दररूपी यो संष्ट्रविान जनु छ । यसलाई रक्षा गनुयपदयछ ।  

त्यधत मारै हैन थारूहरूमाधथ रेशम ाौिरी छुट्नपुछय । रेशम ाौिरीलगायतका 
राजनीधतक बन्दीहरू थारू राजनीधतक बन्दीहरू छुट्नपुछय । यहाँ नेपाली जनताको ााहनाअनसुार 
लोकताल्न्रक प्रष्ट्रक्रयाबाट, संवैिाधनक प्रष्ट्रक्रयाबाट, शाल्न्तपूर्य प्रष्ट्रक्रयाबाट संष्ट्रविानमा पररमाजयन 
पधन हुँदै जानपुदयछ । र यसै संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको रक्षा गनुयपदयछ र ष्ट्रवकास गनुयपदयछ 
भने्न दृढताका साथ नेपाली काँग्रसे त्यो राजनीधतक पोल्जसनमा उधभएको छ । त्यधत मारै हैन । 
यसरी राजनीधतक रूपमा संष्ट्रविानले त्यो ढङ्गले अगाधड बढाउँदै जाँदाखेरर अष्ट्रहलेको मु् य सवाल 
भनेको अन्य पाटोमा हेने हो भने सशुासन, ष्ट्रवकास र भ्रष्टााारलाई धनयन्रर् गने पाटो । यो 
पाटोमा म शभुकामना ददन ााहन्छु नेपाली काँग्रसेको तफय बाट अष्ट्रहलेको सम्माननीय 
प्रिानमन्रीलाई उहाँको कमान्डमा यो सरकार छ । त्यसकारर् अष्ट्रवाधलत रूपमा उहाँले 
राजनीधतक भधूमका धनवायह गदै यो सशुासनको सवालमा, ष्ट्रवकासको सवालमा, भ्रष्टााार धनयन्रर् 
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गने सवालमा र आम नेपाली जनतालाई सेवा प्रवाह ददने सवालमा, सधभयस डेधलभरी ददने सवालमा 
धनरन्तर रूपमा यो सरकार लाधगरहोस ्। त्यही मेररटको आिारमा हामीले समथयन गने छौँ । 
यदद त्यसमा खटु्टा कमायो, त्यसबाट ष्ट्रवमखु भयो । राजनीधतक ल्जम्मेवारीबाट ष्ट्रवमखु भयो यो 
सरकार भने भोधलको ददनमा नेपाली काँग्रसेले Review को आफ्नो पोल्जसनलाई Review गनुयपने 
हनु सक्छ । तर हामी ााहन्छौँ ष्ट्रक लामो समय नेपाली काँग्रसे प्राण्डजीसँग धमलेर काम गरेको 
सन्दभयमा हामी ााहन्छौँ प्राण्डजी प्राण्ड रहेर यो कामहरूलाई धछनोफानो गनुयहनु्छ । यो 
एजेन्डाहरूलाई सम्बोिन गने काम गनुयहनु्छ ।  

परराि नीधतको सन्दभयमा पधन शेर बहादरुजीको सरकार हुँदा र त्योभन्दा अगाधड नेपाली 
काँग्रसे जब जब यो सरकारमा ्यो । नेपालका यहाँ हामी दवैु धछमेकी देशहरूसँग अत्यन्त 
सन्तधुलत सम्बन्िलाई अगाधड बढाएका धथयौँ । र सबैलाई यो सवयष्ट्रवददतै छ । ष्ट्रक नेपाली 
काँग्रसे एउटा दवैु हाम्रा धनकट धछमेकीसँग अत्यन्त सन्तधुलत सम्बन्ि राखेर नेपालको 
राष्ट्रियतालाई, नेपालको राष्ट्रिय अखण्डतालाई, नेपालको आन्तररक रािवादलाई, नेपालको ष्ट्रवकास 
र समषृ्ट्रिलाई अगाधड राखेर सम्बन्ि स्थाष्ट्रपत गने Foreign Policy मा यो धछमेक नीधतमा नपेाली 
काँग्रसे अढेको एउटा राजनीधतक पाटी हो । त्यसकारर् अष्ट्रहलेको सरकार बनेको अवस्थामा यो 
सरकारलाई खास गरेर कमरेड प्राण्डले नतेतृ्व गरेको सरकारलाई नेपाली काँग्रसेको एउटा 
तफय बाट म भन्न ााहन्छु । ष्ट्रक दवैु धछमेकीहरू कसैले आशङ्का गनुयपने, कसैले Concern पासनपुने 
र कोही ााष्ट्रहँ एकदम हौधसनपुने ल्स्थधत ााष्ट्रहँ धनमायर् नहोस ्। दवैुसँग अत्यन्त समुिरु सम्बन्ि 
राखेर दवैुको सहयोग प्राप्त गरेर नेपालको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रिको बाटोमा यो सरकार अगाधड बढोस ्
भने्न हामी ााहन्छौँ । र त्यधतमारै हैन म जोड ददएर भन्न ााहन्छु । अगाधड पधन मैले भनेँ 
स्वयम ् मैले ष्ट्रकन भने ष्ट्रकन प्राण्ड प्राण्डको रूपमा रहनपुछय ष्ट्रकन भनेँ ष्ट्रहजोका ददनहरूमा 
राजनीधतक इधतहासले एकाोष्ट्रट फकेर हेने हो भने यो मलुकुमा िेरै ठुलठुला आन्दोलनहरू  

भए । ठुलठुला आन्दोलनका नेततृ्व पधन नेपाली काँग्रसेले गयो । कष्ट्रहले माओवादीले गर्‍ यो । 
यो देशमा मिेश आन्दोलन भयो । यो देशमा थारू आन्दोलनहरू भए । यो देशमा पष्ट्रहाानका 
आन्दोलनहरू भए ।यो देशमा समानताका आन्दोलनहरू भए । हरेक आन्दोलनहरूमा मान्छेहरू 
माररएका छन ् । स्व:स्फूतय आन्दोलनमा मान्छेहरू माररएका छन ् । तर हरेक बेलामा यहाँ 
न्याय भएको छ । राजनीधतक आन्दोलनलाई अपराधिक आन्दोलन भधनएन । त्यसकारर् 
थारूहरूले गरेको आन्दोलन, कैलालीमा भएको आन्दोलन, थारूहरूले गरेको आन्दोलन 
राजनीधतक आन्दोलन धथयो । अन्याय भएको छ रेशम ाौिरीमाधथ, अन्याय भएको थारूहरूमाधथ 
त्यसलाई करेक्सन गनुयपदयछ भनेर म माग गनय ााहन्छु ।  
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र म अन्त्यमा के भन्न ााहन्छु भने संघीयताको ष्ट्रवरोि गनेहरूलाई म भन्न ााहन्छु । यो 
जबदेल्ख मलुकु संघीयतामा प्रवेश गर्‍ यो कहीीँ पधन मलुकुमा पथृकतावादी आन्दोलन भएन । 
देशलाई टुक्र्याउने आन्दोलन भएन । अझ ाको आवाज उठाउने धसके राउत आज प्रधतधनधि 
सभामा हाल्जर छ । त्यहाँ संघीयताले मलुकुलाई बधलयो गरेको छ । संघीयताले आन्तररक 
रािवादलाई बधलयो गरेको छ । राष्ट्रियतालाई बधलयो गरेको छ । यसलाई कम खल्ायलो 
बनाउने कुरामा एउटा मोडेल सयाऊँ । एउटा प्रस्ताव सयाऊँ । सबै छलफल अगाधड बढाऊँ । 
संघीयता लोकताल्न्रक गर्तन्रलाई मजबदु गने ददशामा जधत हामी अगाधड बढ्छौँ । नेपालको 
भष्ट्रवष्य त्यधत कै सधुनल्श्चत हनु्छ । त्यसकारर्ले यो मूल थ्रस्डलाई अगाधड बढाउने ष्ट्रकधसमबाट 
अधग यो सरकार बढोस ्भने्न त्यो ष्ट्रहसाबले म अष्ट्रहलेको सरकारलाई शभुकामना ददन ााहन्छु । 
कामना गनय ााहन्छु । योभन्दा बाँकी फेरर कतै प्रयत्न सरुु भएको छ । पषु्पकमल दाहाल 
बनाउने प्रयत्न सरुु भा' छ ।  त्यसबाट सहजक रहनहुोस ्कमरेड प्राण्ड । यो कुरा रा्दै म 
धबदा धलन ााहन्छु । िन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय 
जयन्ती देवी राई । 

 

(१३:२६ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, भखयरै धनवायान सम्पन्न भ'को छ । संघीय संसद प्रधतधनधि सभामा 
धनवायल्ात भएर आउनहुनु े सबै माननीयज्यूको सखुद काययकालको शभुकामना व्यक्त  गदयछु । 
त्यसरी नै नेकपा एमाले, नेकपा माओवादी केन्र, राष्ट्रिय स्वतन्र पाटी, राष्ट्रिय प्रजातन्र पाटी, 
जनता समाजवादी पाटी नेपाल, जनमत पाटी र नागररक उन्मलु्क्त  पाटीको समथयनमा वतयमान 
सरकारको नेततृ्व गरररहनभुएका सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल प्राण्डज्यूले ष्ट्रवश्वासको 
मतको धनल्म्त जनु प्रस्ताव राख्नभु'को धथयो त्यो प्रस्तावमा प्रधतधनधि सभाबाट भारी मतका साथ 
ष्ट्रवश्वासको मत पाउनभु'कोले म वाहाँलाई हाददयक बिाई र सखुद काययकालको शभुकामना व्यक्त  
गनय ााहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो देशमा धनवायान सम्पन्न भयो । त्यधतखेर धनवायानको 
पररर्ाम हेदायखेरर पाँा दलीय गठबन्िनले जसरी बनेको जनु धथयो त्यसले जनमत पयायप्त मारमा 
पाउन सष्ट्रकने अथायत ् बहमुत पाउन सकेन । त्यसै गरी प्रधतपक्ष पाटीले पधन आफ्ना एजेन्डा 
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धलएर गएका धथए ती एजेन्डाअनसुार प्रधतपक्षको पाटीको पक्षमा पधन बहमुत जटु्न सकेन । र 
एउटा ष्ट्रवशेष पररल्स्थधत बन्यो अथवा हङ पाधलययामेन्ट बन्यो र यो गठबन्िनको सरकार कुनै पधन 
मूसयमा हट्नपु्यो । जब नेपालमा गठबन्िन सरकार बन्यो त्यसले पारेका क्षधतहरू त्यसले 
पारेको देशधभर अमूसय क्षधतहरू छन ्। ती पूरा गनुयको धनल्म्त हामीलाई िेरै समय लाग्ने छ ।  

हामी नेपाल सरकारले आफैले धनकालेका सूाकाङ क हेदायखेररको वैदेल्शक सल्िधत रकम 
पधन नभएको अवस्था अथवा कम भएको अवस्था पष्ट्रहलेभन्दा । व्यापार घाटा कररब 20 
खबयभन्दा बष्ट्रढबढेको पुजँीगत खाय ााल ुप ुजँीगत खाय भ'को छ पुजँीगत खाय कररब 11 पसेन्ट 
पधन नभएको यो अवस्था । राजस्व असलुीमा कमी आएको राष्ट्रिय गौरवका सबै आयोजनाहरू 
ठप्प भ'को र कृष्ट्रष उत्पादनमाधथ दोब्बर गरेर धनयायतलाई व्यवस्थापन गररन्छ भने्न कुरा राल्खएको 
धथयो त्यो पधन हनु नसकेको रेधमट्यान्सको घट्दो अवस्थामा भएको वैदेल्शक रोजगारका कुराहरू 
सङ्ख्यामा सिैँ वषृ्ट्रि हुँदै ग'को रोजगारमा जानेको सङ्ख्याको वषृ्ट्रि भएको र बैङ्कमा तरलता 
आएको यस्ता ष्ट्रवष्ट्रवि कारर्ले र सेयर बजारमा पधन अवस्था घट्दो कारर्ले गदायखेरर यो 
अष्ट्रहलेको यसअधगको गठबन्िन सरकार कुनै पधन मूसयमा कुनै पधन मानेमाधथ हट्नपुछय र अको 
सरकार बन्नपुछय भने्न कुराहरू हामीले सोल्ारहेका धथयौँ देल्खरहेका धथयौँ । यहीीँ सन्दभयमा जब 
प्रष्ट बहमुत नआइसकेपधछ र यो सबै राजनीधतक नेपालमा राजनीधतक अल्स्थरता बढाउने 
शल्क्त हरू हाबी हनु खोल्जरहेकै बेला प्रमखु दलहरूको धबामा यो समािान कसरी धनकासने होला 
भने्न सन्दभयमा नेकपा एमालेले आफ्नो पाटीको धनर्यय गरेर सबैभन्दा ठुलो पाटी नेकपा एमाले, 
नेकपा एमालेसष्ट्रहत नेपाली काँग्रसेसँग एउटा प्रस्ताव पठाएको धथयो । त्यो प्रस्ताव धथयो ष्ट्रक 
हामी यो समािान कसरी गने होला भनेर प्रस्ताव पठाउँदा काँग्रसेले त्यसप्रधत बेवास्था गयो अथायत ्
त्यसको मा ऊ तयार भएन त्यसपधछ दोस्रो के धथयो भन्दाखेरर नीधतगत रूपमा हामी 
वामपन्थीहरू बहमुत नआए पधन वामपन्थीहरूको नेततृ्व अरू साना पाटीहरूलाई धलएर अष्ट्रहलेको 
सरकारले बनाउनपुछय भने्न कुराहरू दइुटा यी ष्ट्रवकसपहरू धथए । त्यो ष्ट्रवकसप ाधलरहँदा अधग 
पूवयवक्त ा माननीयज्यूले िेरै कुरा गनुयभयो म त्यसको जवाफ ददन ााहनँ्न । तर साँच्ाै पषु्पकमल 
दाहाललाई हामी पषु्पकमल दाहाल नै भन्छौँ । आन्दोलनका क्रममा प्राण्ड हनुभुो' त्यो अगल 
कुरा हो । त्यो कुरालाई धबसेर फेरर पधन प्राण्डलाई पषु्पकमल दाहाललाई प्राण्ड बनाउनपुछय 
भन्ने खालको जनु खालको कुराहरू यहाँ आए अब यो माननीयज्यूले राल्खसक्नभुयो । त्यसप्रधत 
हाम्रो समथयन रहने कुरा भएन । हामी वास्तवमा के हो भने एउटा आन्दोलन क्रममा कसैको 
नाम के राख्न ेसष्ट्रकन्छ । तर व्यल्क्त  आफ्नो पष्ट्रहाान जे छ त्यही कुराबाट अगाधड बढ्ने हो । 
ऊलाई बढाउनकेो धनल्म्त धसिान्त काययक्रम नीधत तथा ष्ट्रवाार पररस्कृत गने कुरा हो ।  
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यसले गदायखेरर यधत बझेुको नेपाली काँग्रसे ष्ट्रहजोको गठबन्िनलाई कायम राख्नपु्यो 
भनेपधछ कैयौँ ददनदेल्ख धनवायानको पररर्ाम आइसकेपधछ सहमधतका कुराहरू कसले त्यहाँ 
तोधडयो त्यो गठबन्िनबाट बाध्य भएर अको गठबन्िनमा आउन पषु्पकमल दाहालज्यूलाई केले 
प्ररेर्ा ददयो केले प्ररेर्ा प्ररेल्र्त बनायो यो स्वयम ् म तपाईंहरू हामी सबै यो सोाेको ष्ट्रवषय 
बझेुको ष्ट्रवषय त्यो गनय हनु््यो या हुँदैन्यो भने्न कुरो तत्कालीन गठबन्िन सरकारले बझु्ने कुरा 
हो अथवा नेपाली काँग्रसेले नै सबैभन्दा पष्ट्रहले बझु्ने कुरा धथयो । जब त्यो गठबन्िनबाट 
उल्म्कएर अब काँग्रसेले धनकास ददन सक्दैन शेर बहादरु देउवाले िोका ददनभुो' भने्न कुराहरू 
लाधगसकेपधछ उहाँ अको गठबन्िनको धनल्म्त तयार हनुभुो' र नेकपा एमाले त्यो कुरोलाई सहषय 
ल्स्वकारेर नयाँ खालको अष्ट्रहले गठबन्िन भएर नेपालमा सात दलीय सातओटा दलहरूको 
समथयनमा सरकार बनेको छ । यद्यष्ट्रप यो सरकारका आफ्ना आफ्ना मूसयहरू आफ्ना आफ्ना 
मान्यताहरू धथए । घोषर्ापरहरू धथए । ती सबै घोषर्ापरहरूलाई सँगै राखेर संवाद गरेर 
छलफल गरेर एउटा धनष्कषय धनकाधलएको छ र कररब 21 ओटा बुदँाहरूमा केल्न्रत गरेर यही 
सहमधतका आिारमा यसलाई आिार बनाएर सहमधतका आिारमा अगाधड बढ्नपुछय भने्न कुरो ती 
अष्ट्रहले सरकारले साझा न्यूनतम काययक्रमहरू जनु घोषर्ा गरेको छ त्यो सहमधतको आिार त्यही 
हो । र अल्स्त यो 21 बुदेँ सहमधतधभर थपु्रै कुराहरू छन ्। मसँग समय छैन । यी सबै 
हामीले बझेुको कुराहरू छन ्। जनु ााहाना हामी ष्ट्रवगतदेल्ख गदै आएका धथयौँ ती कुराहरू 
वतयमान प्रिानमन्रीज्यूले गठबन्िन सरकारको माध्यमबाट पूरा गनुयहनुे छ भने्न राख्न ााहन्छु । 

र सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले प्रदेश सभाको बैठकमा बोलेका कुराहरू धनकै माधमयक  
छन ्। पष्ट्रहलो काययकाल सोाे जस्तो भएन । धसक्दाधसक्दै मैले राजीनामा ददनपुयो । दोस्रो 
काययकाल उतार ाढावमै मेरो धबत्यो । तेस्रो काययकाल भने म सामाल्जक न्याय ददन ााहन्छु । 
सशुासनलाई केल्न्रत हनु े गरी म काम गनय ााहन्छु । मलुकुलाई समषृ्ट्रिको बाटोमा अगाधड 
बढाउन ााहन्छु । त्यस्ता खालका गम्भीर ढङ्गले ष्ट्रवगतका आत्म समीक्षासष्ट्रहत अब म के गछुय 
भने्न कुराहरू ससु्पष्ट ढङ्गले भनु्नभएको छ । त्यसैले त्यही काम गनुयको धनल्म्त सहमधत सहकायय र  
आपसी ष्ट्रवश्वासका साथ म अगाधड बढ्न ााहन्छु भनेर प्रधतबिता व्यक्त  गनुयभएको छ । म यी 
कुराहरूलाई म िन्यवाद ददन ााहन्छु । सरकारको सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त  गनय 
ााहन्छु ।  

र सम्माननीयज्यू, मैले अधलकधत केही कुराहरू राख्न म ााहन्छु । हामी लोकतल्न्रक 
व्यवस्थामा छौँ । लोकतल्न्रक व्यवस्था नेपालमा जब संष्ट्रविान जारी भ'को छ । त्यहाँ सिापक्ष 
प्रधतपक्ष भनेर ष्ट्रकटान गरेको छ । प्रधतस्पिायत्मक राजनीधतक प्रर्ालीमाफय त जनताको अधभमतले 
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एउटा सिापक्ष हनु्छ । अको प्रधतपक्ष हनु्छ । हामीलाई संशय के लाधगरहेको छ भन्दाखेरर के 
लाधगरहेको छ भन्दाखेरर यी सबै कुराहरू हामी सबैले बझेुकै छौँ । र लोकतन्रको सनु्दर पक्ष 
भनेको प्रधतपक्ष हो । हामी भने्न गछौँ बहमुतको सरकार । सरकार ााष्ट्रहँ बहमुतको हनुे सदन 
ााष्ट्रहँ प्रधतपक्षको हनुे कुराहरू सवयमान्य धसिान्त हनु ्हामीले पधन त्यही अभ्यास गदै आएका छौँ 
र प्रधतपक्ष भनेको waiting government  गभमेन्ट अथवा छाया सरकार पधन हो । तर सिापक्षले 
गरेका गलत ष्ट्रक्रयाकलापहरूलाई खबरदारी गने सडकमा ती कुराहरू लैजाने सदनमा ती कुराहरू 
उठाउने यीबाहेकका सिापक्ष धनरङ कुश बन्न गयो भने त्यसलाई खबरदारी गने काम प्रधतपक्षले 
गनुयपछय तर आज प्रजातन्रको ष्ट्रहमायती बने्न नेपाली काँग्रसे प्रजातन्रको ष्ट्रहमायती बने्न 
लोकतन्रको ष्ट्रहमायती बने्न नेपाली काँग्रसे ष्ट्रकन यसरी ऊ आफू अष्ट्रहलेको सरकारलाई यदद 
ष्ट्रवशेष पधतल्स्थधत हनु््यो भने आफ्नो समथयन ददनपुने ष्ट्रवश्वासको मत माधगरहँदा ददनपुने अवस्था 
पधन आउन सक्छ तर सिापक्षमा रहेका दलहरूको पयायप्त भोट हुँदाहुँदै आफ्नो प्रधतपक्षको 
भधूमकालाई धबधसयएर लोकतन्रको उपहास गनय पगु्दछ भने्न कुरो आज मैले मारै भधनरहेको  
छैन । आम बषु्ट्रिजीवी राजनीधतककमीहरू त्यस्ता ष्ट्रवश्लषेकहरू देशी ष्ट्रवदेशी सबै ठाउँबाट आज 
काँग्रसे यस मानेमा ल्ात भ'को छ । काँग्रसे यस मानेमा प्रधतपक्ष बेन्ाबाट बसेर पधन आफ्नो 
भधूमका धनवायह गनय सष्ट्रकन्छ । सरकारलाई खबरदारी गनय सष्ट्रकन्छ । दठक ठाउँमा सयाउन 
सष्ट्रकन्छ तर केवल यो अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानको रक्षाको धनल्म्त संष्ट्रविान त्यस्तो के आपत 
आइलाग्यो । भखयरै  धनवायान सम्पन्न भ'को छ । तर त्यो धनवायानको अनरुूप भखयरै सरकार 
बनेको छ । यो सरकारलाई राम्ररी काम गनय  नददएर फेरर पधन कुल्ण्ठत मनसायका साथ 
नेपाली काँग्रसे जाल ष्ट्रफजाएको हो ष्ट्रक ? भने्न कुरा हामीले बलु्झरहेका छौँ । त्यस्तो त नहोस ्
साँच्ाै हामी लोकताल्न्रक प्रजातन्रको ष्ट्रवश्वास गछौँ । सङ्घीय लोकतन्र गर्तन्रलाई संस्थागत 
ष्ट्रवकास गदै अगाधड बढ्न ााहन्छौँ भनेपधछ त्यस्तो नहोस ्भने्न कुरो हामी भन्न ााहन्छौँ । काँग्रसे 
यो कुरामाधथ ाकु्यो भने्न कुरा म यो रोस्रमबाट भन्न ााहन्छु । 

त्यसरी नै कुनै पधन देशको धनवायानमा जाने कुरा वास्तवमा आफैमा त्यो प्रधतगामी कदम 
होइन त्यो । त्यो अग्रगमन हो । ष्ट्रवश्वको हरेक संसदीय मलुकुहरूमाधथ त्यस्तो अग्रगमनको 
पाटोले धलएर गररन्छ । त्यो अभ्यास हामी देखाइरहेका छौँ । तर त्यसलाई प्रधतगमनको नाम 
धलएर जे पररभाष्ट्रषत गररयो । त्यसको खण्डर् गने काम आज जनताको जनमतले गरेको छ र 
नेकपा एमाले लोकष्ट्रप्रय मतका साथ २८ लाख ४५ हजार ६ सय ८१ मत धलएर सवायधिक 
सबैभन्दा बढी भोट सयाएर समानपुाधतकमाधथ आफ्नो पष्ट्रहाान देखाउन सफल भ'को छ । यसले 
गदायखेर त्यो केपी ओलीले अधग सारेको हाम्रो पाटीको श्रिेय अध्यक्ष पूवयप्रिानमन्रीले अधग 
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सारेको त्यो धनवायानको (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकयो ।) ..... कुराहरू रा्दै 
म आफ्नो भनाइहरू टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्ती देवी राई । समय ६ धमनेट । यसपधछ माननीय 
बामदेव गौतम । 

 

(१३:३७ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सबभन्दा पष्ट्रहला आज जनु यो तेह्रौँ अधिवेशनको 
दोस्रो बैठकमा भरखरै ष्ट्रवश्वासको मत प्राप्त गनुयहनुे यो मलुकुको प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्राण्ड" कमरेडलाई हाददयक हाददयक बिाई ददन ााहन्छु र उहाँको काययकालको पूर्य सफलताको 
शभुकामना ददन ााहन्छु । र यधत बेला साँच्ाै भने माननीयज्यूहरूले कुरा राल्खसक्नभुएको छ । 
र हाम्रो पाटी नेकपा एकीकृत समाजवादीले अष्ट्रहलेको सरकारलाई हामीले समथयन गरेका छौँ । 
ष्ट्रकन गरेका छौँ भन्दाखेरर अष्ट्रहले साँच्ाै नै यो राजनीधत विृमा एउटा नयाँ पररल्स्थधत धसजयना 
भएको छ ।  

हनुत हामी िेरै शङ्का पधन नगररहालौँ तर के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहले राष्ट्रियतामाधथ, अष्ट्रहले 
संष्ट्रविानमाधथ, अष्ट्रहले सङ्घीयता र अष्ट्रहले िमय धनरपेक्ष यी सबै गर्तन्र र लोकतन्रमाधथ नै एक 
ष्ट्रकधसमको प्रहार भएजस्तो हामीलाई लागेको छ । ष्ट्रकन भने अष्ट्रहले यो सरकारको उपल्स्थधत 
हेदायखेरर अझै यही नै गर्तन्रको ष्ट्रवरोिी, यही नै िमय धनरपेक्षको ष्ट्रवरोिी, यही नै अब 
सङ्घीयताको ष्ट्रवरोिी जहाँ यसरी धमलेर बनेको सरकार छ त्यो कारर्ले पधन आज हामी त्यसमा 
एकदमै ल्ाल्न्तत छौँ । त्यसकारर्ले यो सरकारलाई हामीले समथयन गनुयपछय भन्यौँ । ष्ट्रकन भन े
हजारौँ जनताहरूको बधलदानीपूर्य सङ्घषयबाट प्राप्त गरेको आज पूर्य रूपमा संष्ट्रविानलाई हामीले 
कायायन्वयन गनय सष्ट्रकनरहेको ल्स्थधत छ । त्यसकारर्ले पधन आज सबै राजनीधतक पाटीहरूप्रधत 
आज नेपाली जनताहरूले ष्ट्रवकसप खोल्जरहेको ल्स्थधत छ । त्यसकारर्ले आज एउटा पाटी मारै 
होइन यहाँको राष्ट्रिय पाटीहरूले, सबैले गम्भीरतापूवयक ध्यान ददनपुने जरुरी पधन छ । र आज 
जनताले अपेक्षा िेरै गरेको धथयो । र ष्ट्रहजोको सरकारसँग पधन गयाय धथयो र आजको सरकारसँग 
पधन गरेको छ । त्यसकारर्ले म एकदमै यो रोस्रमबाट के अनरुोि गनय ााहन्छु भने जनु 
ष्ट्रहजोको सरकार पधन गठबन्िनको धथयो । ष्ट्रहजोको सरकार पाँावटा पाटीको गठबन्िन धथयो 
भने आजको सरकार अझै त्योभन्दा िेरै पाटीहरूको गठबन्िमा छ । त्यसकारर्ले पधन यो 
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एउटा लोकतन्रमा िेरैवटा पाटीहरू एकता भएर गठबन्िन जान ुभनेको त्यो आफै पधन सनु्दर 
पक्ष हो ।  

म एकदमै ष्ट्रवनम्रताका साथ अनरुोि गनय ााहन्छु । हामीलेहरूले यो कस्तो कसार 
ष्ट्रवकास गरेछौँ ष्ट्रक यो ठाउँमा आएर पधन आफ्नो ष्ट्रवाार, आफ्नो कुरा राख्न े हो ष्ट्रक कसै 
पाटीमाधथ, कसैको ष्ट्रवाारमाधथ हस्तक्षेप गरेर गाली गने कुराहरू त्यो एकदमै गलत संस्कार  
हो । र कसैले पधन त्यो गनय हुँदैन । त्यसकारर्ले हाम्रो पाटीको आफ्नो स्वतन्रता हनु्छ । 
हाम्रो पाटीको आफ्नो घोषर्ापर हनु्छ, ष्ट्रवाार हनु्छ, नीधत हनु्छ । त्यो आिारले हामी ष्ट्रहन्छौँ । 
तर यो गरेन त्यो गरेन भने्न कुरा त त्यो त अरूले भने्न कुरा भएन धन । त्यसकारर्ले यसमा ाैँ 
करेक्सन गनुयपछय ष्ट्रक भने्न मेरो कुरा हो ।  

र अको कुरा भनेको अष्ट्रहले पधन िेरै समस्याहरू एकदमै जीष्ट्रवत छन ् । अष्ट्रहले 
राष्ट्रियतामाधथ पधन त्यधतकै खतरा हामीले बष्ट्रढरहेका हामीले आभाष गरेका छौँ । जनजीष्ट्रवकाको 
सन्दभयमा पधन आज नेपाली जनताहरूले साँच्ाै ष्ट्रहजो देखेको सपना, अब गर्तन्र स्थापना भएको 
पन्रौँ वषय भए तापधन उनीहरूले वास्तवमा आफ्नो जीवनमा पररवतयन नभइरहेको ल्स्थधत र आज 
संष्ट्रविानको काययन्वयनको ल्स्थधत हेदाय पधन अत्यन्तै दयनीय र संष्ट्रविानै के हनु ेहो भने्न ष्ट्रकधसमको 
अब कुरा, प्रश्न उदठहेको । त्यसकारर्ले यो सबै जनताहरूको धबामा ाैँ एकदमै िेरै प्रश्न 
उदठरहेको छ । र हामीले अष्ट्रहले गरु्दोषको आिारमा हामीले यो सरकारलाई हामी हेछौँ । 
कस्तो ष्ट्रकधसमको राष्ट्रियतासम्बन्िी नीधत हनु्छ? कस्तो ष्ट्रकधसमको ाैँ नागररक ष्ट्रविेयक 
अल्सझएको छ अष्ट्रहले? त्यो नागररक ष्ट्रविेयक कस्तो आउँछ? आज जनताको, ष्ट्रकसानहरूको अझै 
बेरोजगारी समस्याहरू हल गने सन्दभयमा कसरी यो सरकार प्रस्ततु हनु्छ? यी सबै कुराहरूलाई 
हेरेर हामीले समथयन गछौँ । उहाँहरूले काययक्रम, नीधतलाई हेरेर हामी समथयन गछौँ । 

र ष्ट्रहजोजस्तै ष्ट्रहजो िेरै राम्रा कामहरू सरुुवात भएको धथयो । र आजको सरकारले िेरै 
काम पधन गनय पदैन वास्तवमा भने्न हो भने । जनु ष्ट्रहजो सरुुवात गरेको थपु्रै थपु्रै कामहरूलाई 
आज सङ्घीयतालाई, यसलाई संस्थापन गने, त्यसपछाधड लोकतन्रलाई एउटा संस्थापन गने, 
यसलाई अब कायायन्वयन गने, संष्ट्रविानलाई कायायन्वयन गने र यहाँका यावत ् ष्ट्रकसानहरूको 
समस्या ष्ट्रहजोदेल्ख न मल धबउ पा'को छ, न उनीहरूले अब उनीहरूको उत्पादनलाई हामीले सही 
ढङ्गले व्यवस्थापन गनय सकेका छौँ यस्ता कुराहरूलाई हामीले एकदमै िेरै ष्ट्रकसानसम्बन्िीको 
नीधत िेरै राम्रा आ' छ । तर पधन हामीले कायायन्वयन गनय सकेका छैनौँ । र यहाँका भएका 
उद्योग िन्दाहरू अष्ट्रहले पधन वास्तवमा िेरै उद्योग िन्दाहरू रोष्ट्रकएको छ । त्यसलाई ष्ट्रवकास 
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गने ठाउँमा ाैँ अब उसटो उद्योग िन्दाहरू रोष्ट्रकएको छ । यी कुराहरूलाई खलुाउनपुयो र अझ 
अको नयाँ नयाँ अवसरहरू खोज्नपुयो ।  

र मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा धनरन्तर बष्ट्रढरहेको छ । हामीले सायद मलाई लाग्छ आएदेल्खको 
हरेकपटक मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाकै बारेमा हामी बोधलरहेका छौँ अन्त्यको धनल्म्त । भरखरै नेपालगञ्जमा 
दईु जना मष्ट्रहलामाधथ ाैँ अपहरर् गरेर मारेका छन,् हत्या गरेको छ । त्यसको ष्ट्रवरुिमा रुष्ट्रव 
खानले नेततृ्व गरेर माइती घरमा ररले अनसन गरररहेको धथयो । तर अष्ट्रहले भरखरै हामीले 
सनुेका छौँ त्यो ाैँ अब अष्ट्रहले सरकारले अधलकधत व्यवस्थापन गरेरै होला त्यो ररले अनसनलाई 
ष्ट्रफताय धलएको छ । तर पधन कुनै पधन घटनाहरू वास्तवमा न्याय पाइरहेको ल्स्थधत छैन । र 
अष्ट्रहले पधन धनमयला पन्तजस्ता एउटा मष्ट्रहलाहरूले ष्ट्रकशोरीहरूको हत्यारा पिा लाउन सकेको  
छैन । एकदमै न्यजुमा ाैँ यस्ता भो, उस्ता भो भने पधन तर ररयल रूपमा ाैँ अष्ट्रहले पधन िेरै 
ठुला ठुला कुरा गररएको छ अष्ट्रहले । िेरै ठुला ठुला अष्ट्रहले सामाल्जक सञ्जालमा अष्ट्रहलेको यो 
एकदमै यो कुराहरू आइरहेको छ । हामीलाई ााष्ट्रहएको काम हो । र यो एउटा म अनरुोि 
पधन के गनय ााहन्छु भने यो शभुकामना भनौँ न । अब अष्ट्रहले िेरैवटा पाटीहरूको सरकार 
भ'को कारर्ले अष्ट्रहले यो िेरै धबरालो मसुो नमारी भने्न नेपाली उखान छ त्यस्तो ाैँ त्यसमा 
पररर्त नहोस ्। (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय समय सष्ट्रकएको छ ।) िेरैवटा पाटी भ'को 
हनुाले लोकताल्न्रक ढङ्गले यहाँको मलुकुको सारा समस्याहरूलाई समािान गने पक्ष यो सरकार 
जाँदै छ भने्न म ष्ट्रवश्वास गदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय ााहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौतम । समय ५ धमनेट । उहाँको स्वास््य 
समस्याको कारर् म उहाँलाई यथास्थानबाट बोसन आग्रह गदयछु । यसपधछ माननीय मोहम्मद 
खाधलद । 

 

(१३:४४ बजे) माननीय श्री बामदेव गौतम (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई 
अधल िेरै समय धलएर बोसन मन धथयो । यस्तै पछय यो मनोनीतहरूलाई पााँ धमनेटभन्दा बढी 
धनयममै छैन । त्यै पधन यो पाँा धमनेटधभर मैले एक दईुवटा ष्ट्रवषय प्रस्ततु गनय सकौँला ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देशमा कष्ट्रहले नभएको एउटा राजनीधतक भकूम्प, 
त्यसलाई भकूम्प मार होइन महाभकूम्प भन्न ााहन्छु मैले । राजनीधतक महाभकूम्प गएको  
छ । र हामी सम्हाधलएका छौँ । गएको स्थानीय तहको धनवायानमा पधन गठबन्िन गरेर 
धनवायानमा जाने यो प्रवलृ्ि देल्खयो । त्यो ०७४ को धनवायानमा पधन त्यस्तै भा'को धथयो । र 
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प्रधतधनधि सभाको धनवायानमा यो दोस्रो घटना हो । नेपालका राजनीधतक पाटीहरू गठबन्िन गरेर 
धनवायानमा जाने । त्यसपधछ गठबन्िनै गरेर सरकार पधन ालाउने । यो सबै गने हो भने मेरो 
ष्ट्रवाारमा एउटै पाटी बनाए पधन फरक के पछय र? नेपाली जनतालाई रोज्नकुो धनल्म्त कुन पाटी 
दठक छ, कुन पाटीको ष्ट्रवाार दठक छ, कुन पाटीले समस्या हल गनय सक्छ भने्न सम्बन्िमा 
उनीहरूलाई स्वतन्रतापूवयक अधिकार ददनपुछय, छ । तर यसरी गठबन्िन गरेर जाने भएपधछ त 
दइुटा ठुला पाटी एउटा नेपाली काँग्रसे र एउटा नेकपा एमाले । यो धनवायान अरू िेरै िेरै 
ष्ट्रवषयमा भा' छैन यो दइुटा पाटीधबामा भा' छ ।  

र अब नेकपा एमालेका कामरेडले यहाँ आफ्नो ष्ट्रवाार रा्दाखेरर काँग्रसेको घोर ष्ट्रवरोि 
गनुयभो', नेपाली काँग्रसेको । तर यो ल्स्थधत सयाउनमा जनु आजको ल्स्थधत धबग्रयाय छ भनेर 
भधनन्छ त्यसको धनल्म्त मूल कृष्र् बनेर भधूमका खेसने कामरेड केपी ओली हनुहुनु्छ । नेकपा 
एमालेका अध्यक्ष । मलाई िेरै परकारहरूले सोध्नभुा' धथयो यसपटकको यो महाभकूम्प, 
राजनीधतक भकूम्प सयाउनमेा तपाईंले कसलाई मु् य पार मानु्नहनु्छ भनेर । मैले पार त प्राण्ड 
नै हो । तर योजना बनाउन र त्यसलाई कायायन्वयनमा केपी ओली हनुहुनु्छ । पार 
महाभारतमा अजुयन र कृष्र्हरू छन ्। कृष्र्लाई मु् य मान्छन ्तर िन ुबार् ालाएर सबै सबै 
समाप्त गने त अजुयन नै हो । त्यस भएर कृष्र्लाई पछाधडबाट सहयोग गने व्यल्क्त  माधनन्छ । 
पारको रूपमा अजुयनलाई माधनन्छ । यसपटक हाम्रो देशमा घटेको यो महाभकूम्पमा मु् य 
योजनाकार र रानाकार, मागयदशयक केपी ओली र पार, मु् य पार प्राण्ड हनुभुएको छ ।  

र धनवायल्ात भएर अत्यधिक धनवायान मत प्राप्त गरेर धनवायल्ात हनुभुएको प्राण्डलाई मैले 
हाददयक हाददयक बिाई ददन्छु । र शेरबहादरु र मेरोधबामा जय नेपाल र लाल सलाम । कामरेड 
र धमर भनेर ाैँ ासछ । अको कामरेड शेरबहादरु मेरो धनल्म्त सबै काँग्रसेको धनल्म्त होइन 
उहाँलाई मैले िन्यवाद ददन्छु ।  

आज मतदान सरकारलाई गरे पधन हामी प्रधतपक्षमा बस्ने छौँ । गरु् र दोषको आिारमा 
समथयन र ष्ट्रवरोि हामीले गने छौँ । हाम्रो भधूमकामा कसैले शङ्का नगनुयस ् । यो शभुकामना 
मन्तव्यमा ददँदाखेरर पधन नेपाली काँग्रसेका नेताले बोसनभुा' छ, बाष्ट्रहर पधन बोसनभुा' छ । र 
मतदान गरेकोलाई नै प्रधतपक्षले अब धसध्यो भनेर भने्न ष्ट्रवषय त्यहाँ प्रस्ततु गररएको छ । त्यो 
नेपालको संष्ट्रविानमा कहीीँ पधन प्रधतपक्ष पधन छैन । त्यो त धनयमावलीमा छ, धसिान्तमा छ तर 
संष्ट्रविानमा कहीीँ पधन छैन । संष्ट्रविानले एउटा अवस्थामा एउटै पाटीको नेततृ्वमा सरकार बन्छ 
र अरू सबै प्रधतपक्षमा बस्ने स्पष्ट रूपले बताएको छ । यसपसटको सरकार संष्ट्रविानको िारा 
७६ को (१) अनसुारको सरकार होइन । यो उपिारा (२) को सरकार हो । त्यहाँदेल्ख अको 
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तीनवटा ष्ट्रवकसपहरू छन ् । ती सबै ष्ट्रवकसपमा, सबै ष्ट्रवकसपमा उठेर प्रिानमन्रीले, 
प्रिानमन्रीको उम्मेदवारले अनरुोि गने हो । नेपाली काँग्रसेले बाहेक अरू सबैले मलाई भोट 
ददनसु ् भनरे भनेजस्तो (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू समय सष्ट्रकएको छ । छोट्याउन 
अनरुोि गछुय ।) हजरु मैले सकेँ  ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । यसपधछ माननीय 
ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सबै नवधनवायल्ात सांसदहरूलाई शभुकामना ददँदै, बिाई ददँदै र नयाँ 
सरकारलाई पधन शभुकामना, बिाई ददँदै म आफ्नो केही आग्रह राख्न ााहन्छु । हामी सबै 
राजनीधतक दलहरू जनुसकैु वाद र धसिान्त बोकेर यस गररमामय सदनमा उपल्स्थत छौँ । 
जनताहरूको अमूसय भोट र ष्ट्रवश्वास धलएर आएका हौँ । हामी देशैभररका भौगोधलक, लैष्ट्रङ्गक, 
राजनीधतक, िाधमयक, सांस्कृधतक, भाषा, परम्परालगायतका सबै कुराहरूको प्रधतधनधित्व गरेर यहा ँ
आएका छौँ । प्रत्येक सांस्कृधत, भगूोल, जातजाधत, सम्प्रदाहरूको आफ्नै ष्ट्रकधसमको उच्ा 
सम्मानसष्ट्रहतको प्रधतष्ठा बोकेर समाजलाई नैधतक पररवारमा जीवन्त बनाइरहन ााहेका हनु्छौँ । 
यस्ता सबै ष्ट्रवष्ट्रवितालाई ष्ट्रवष्ट्रवधिताहरूको आफ्नै ष्ट्रकधसमको ष्ट्रवशेषता हनु्छ । हामी एकअकायमा 
जष्ट्रहले पधन प्रधतस्पिी हौँ तर शर ुबनेर होइनौँ । 

अध्यक्ष महोदय, म आज यो भन्न ााहन्छु ष्ट्रक हामीले कस्तो खालका राजनीधतक 
संस्कारहरू ष्ट्रवकास गयौँ । ष्ट्रवकास गयौँ त पधछसला केही दशकहरूमा हामीले राजनीधतक 
संस्कारबाट हामी हदसम्मै ष्ट्रवाधलत भएका बोि भइरहेको छ । आफ्नो पाटीको धसिान्त र 
ष्ट्रवाारभन्दा पधन अरूको खण्डन र पाखण्डी कुरा गरेर मार आफू स्थाष्ट्रपत हनुे कुराको भान 
भइरहेको छ । आफ्ना राम्रा कुराहरू गरेर आफू स्थाष्ट्रपत हनुेभन्दा पधन अरूका शारीररक, 
पररवाररक, भौगोधलक, िाधमयक, राजनीधतक मदु्दा, सांस्कृधतक, भाष्ट्रषक ष्ट्रवष्ट्रवितालाई कमजोरी 
देखाएर ल्खसी ष्ट्रटउरी गरेर आफू बधलयो हनुे देल्खरहेको छु । सामान्य अथयमा भन्दा मेरो जधत 
सबै राम्रो अरूको कुनै नराम्रो भने्न संस्कृधतको ष्ट्रवकास भइरहेको छ । त्यो पधन देशको शासन 
सिा िेरैपटक सम्हाधलसकेको पाटीका शीषय नेताहरूबाट ।  

अध्यक्ष महोदय, यस्ता खालको सामाल्जक ष्ट्रववेदपूर्य ष्ट्रवाार संसददेल्ख समाजसम्म 
पयुायएको समाजबाट संसदसम्म सयायो भने्न प्रश्न उदठरहेको छ । धतनै जनताबाट हामीहरूले 



17 

सम्माननीय र माननीयको सम्मान पाइरहँदा उनीहरूलाई सिार माध्यम स्वतन्रता सावयजधनक 
काययक्रममा बोधलने भाषाले कस्तो खालको राजनीधतक संस्कार धसकाइयो भने्न गम्भीर प्रश्न 
उदठरहेको छ अध्यक्ष महोदय । हामीले ााहेको समाज भनेको राजनीधतक संस्कारबाट उत्कृष्ट 
समाज सामाल्जक संस्कार ष्ट्रवकास गनय ााहेको हो । कुनै समय नेपाल र नेपालीको ष्ट्रवश्वासनीय 
आधत्य संस्कार उत्कृष्ट माधनन््यो । तर आज एक नेताले अको नेतालाई खपी नसक्नकुो 
गालीगलौज गरेको हनु्छ । त्यसै गरी एक पाटीको काययकतायले अको पाटीको काययकतायलाई 
तचु्छ गालीगलौज ..... गदयछ । त्यो सामाल्जक सञ्जालमा रोलको रूपमा ाधलरहेको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, म यहाँ कुनै पधन नतेा तथा काययकतायको नाम त धलन ााहँददन ँ। तर 
ाल्ायत गाली र सिोसराफहरू स्मरर् गराउन गइरहेको छु । देशको पररवतयनका लाधग लगेको 
नेकपा माओवादीलाई सर हजारको हत्यारा, जङ्गली मान्छे माने, धबिवुा बनाउँदै ष्ट्रहड्ने । त्यस्तै 
माओवादीले काँग्रसेलाई त्यस्तै प्रकारका आरोप लगाउने । त्यसै गरी देशको सवोच्ा पदमा 
रहेका व्यल्क्त ले कुनै पूवयप्रिानमन्री भइसकेको व्यल्क्त लाई शारीररक कमजोरीलाई हाँसोको रूपमा 
उठाएको सवयष्ट्रवददतै छ । नेताले झकु्याएर बोसनभुो' । फ्लोरबाट ताली पधन आयो । राम्रो 
बोसनभुयो होला भन्न ेलाग्यो तर मैले केही बलु्झन ँ। एकले अकायलाई ....., कुकुर, गिा भनेर 
गाली गररने गररन्छ । भेडाहरूसँग दईु ाार वषय सङ्गत गयो भन ेहामी पधन भेडाजस्तो भएका  
छौँ । त्यसै गरी कसैको लामो त्याग सङ्घषयलाई जोगी भने्न, धन: सन्तानको सराप ददने । उहाँ 
मानधसक रोगी हनुहुनु्छ । राष्ट्रिय कोषबाट उपाार गनुयभो' । त्यस्तै गालम गलौज गरेको 
संस्कार हामी यहाँ पाएका छौँ । (अब म छुट्याउँदै छु । अध्यक्ष महोदय, एक धमनेटको समय 
पाऊँ ।) यस्ता पररल्स्थतले जनतामा नेताहरूको कस्तो खालको ल्ारर् आउँछ? एकअकायको 
मान, मयायदा र सम्मान गनय धबधसयने नेताहरू लगामष्ट्रवनाको घोडा भएको भान भइरहेको छ ।  

अन्तमा म के आग्रह ााहन्छु भने हाम्रो शैली र व्यवहारलाई असल नेपालीको राजनीधतक 
संस्कारको ष्ट्रवकास गरी राष्ट्रिय समषृ्ट्रि र ष्ट्रवकासधतर अगाधड बढ्न र बढाउन जरुरी देल्खन्छ । र 
अन्तमा जाँदा जाँदा उदुय सायरको दईुवटा पङ ल्क्त  भनेर म अनमुधत ााहन्छु । आपसका इन्तजार 
अच्छा नही लगता । होते हो सरमसार अच्छा नही लगता । केहेते हो ष्ट्रक भाइ भाइ हे ष्ट्रफर 
एकष्ट्रह घरमे हे धबामे ददवार अच्छा नही लगता । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । यसपधछ माननीय 
शेखर कुमार धसंह । 
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(१३:५६ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रथम नेपालको काययकारी प्रमखु प्रिानमन्रीको पदमा धनयकु्त  सम्माननीय प्रिानमन्री 
पषु्पकमल दाहाल "प्राण्ड", राष्ट्रिय सभाबाट उपप्रिानमन्री पदमा धनयकु्त  माननीय नारायर्काजी 
शे्रष्ठलगायत मल्न्रपररषद्का सबै सदस्य र सातओटै प्रदेशका र नवधनयकु्त  मु् य मन्रीहरूलाई 
िेरै िेरै बिाई र सफलताको शभुकामना व्यक्त  गदयछु ।  

माओवादी र मिेश आन्दोलनको उपजको रूपमा हेने गररएको संघीयता र गर्तन्रलाई 
कमरेड प्राण्डको नेततृ्वको सरकारले मलजल गने र अधभभावकत्व ग्रहर् गने अपेक्षा धलएको  
छु । अध्यक्ष महोदय, ााल ु आधथयक वषयको बजेट वक्त व्यको बुदँा नम्बर ३४७ अनसुार 
खानेपानी, पययटन, सहरी ष्ट्रवकास सडक र नदी धनयन्रर्का रु.५० लाखदेल्ख रु.५ करोडसम्मका 
आयोजनाहरू प्रदेश र स्थानीय तहमा हस्तान्तरर् गररएको धथयो । रु.२२ अरब लागतका यी 
आयोजनाहरू प्रदेश र स्थानीय तहले बजेटमा समावेश गरी प्रदेश सभा र गाउँ नगर सभाबाट 
अनमुोदन गरेर कायायन्वयनमा लधगसकेका धथए । तर सरकारले यो संसदबाट अनमुोददत ती 
आयोजनाहरू मल्न्रपररषदबाट धनर्यय गराएर केन्रबाट नै गने गरी ष्ट्रफताय धलयो । सावयभौम 
संसदले अनमुोदन गरेको ष्ट्रवषयलाई क्याधबनेटको बैठकले उसटाउन सक्दैन, धमसदैन । सावयभौम 
संसदको अपमान हनुे गरी संष्ट्रविान र संघीयताको बल्खयलाप भएको बजेटको यो धनर्यय तरुुन्त 
सच्याउन र अथयमन्रीसष्ट्रहत ष्ट्रवभागीय मन्रीहरूले यस ष्ट्रवषयमा संसदमा जानकारी गराउन अनरुोि 
गदयछु । 

अध्यक्ष महोदय, काठमाडौँ र सदरमकुाममा केल्न्रत केही अधिकारहरू पाधलकासम्म 
पगेुको छ । यसलाई उपलल्ब्िको रूपमा मानु्नपछय र संष्ट्रविान प्रदि केही अधिकारहरूको 
उपयोगमा,  व्यवस्थापनमा राम्रोसँग काम गनय नसक्दा स्थानीय तहमा स्थानीय नागररकहरूले 
वडामा ष्ट्रवशेष गरी द:ुख पाएको अवस्था छ । साष्ट्रवकका कयौँ गाष्ट्रवस धमलेर अष्ट्रहले गाउँपाधलका 
वा नगरपाधलका बनेका छन ्। कधतपय स्थानमा त दईु तीनओटा गाष्ट्रवस धमलेर एउटा वडा 
बनेको ल्स्थधत पधन छ । जस्तो: पोखरा महानगरपाधलकाको २३ नम्बर वडा साष्ट्रवकको ाापाकोट 
गाष्ट्रवसका सबै वडा र भदौरे गाष्ट्रवसका सातओटा वडा धमलेर बनेको छ । यो वडाको भौगोधलक 
क्षेरफल भक्त परु नगरपाधलकाभन्दा सात गरु्ा ठुलो छ । तर सबै कामहरू वडा कायायलयमा 
नहनुे हुँदा नागररकलाई २० ष्ट्रकलोधमटर टाढाको पाधलकाको कायायलयमा जानपुने बाध्यता छ । 
अझ साष्ट्रवकाका वडा कायायलयको कुरा गने हो भने दइुओटा गाष्ट्रवसका अठारओटा वडा 
कायायलय हनुे भयो । यसले  नागररकले धलनपुने सेवाहरूको दरुी बढाएको छ । टाढा पगेुको  
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छ । नागररकको खाय बढेको छ । त्यस वडामा अष्ट्रहलेसम्म एक ष्ट्रकलोधमटर पधन पक्की सडक 
बनेको छैन ।  

अध्यक्ष महोदय, मैले सामान्य उदाहरर्को लाधग पोखरा महानगरपाधलकाको कुरा गरेको 
हुँ । तर पोखरासँग नेपालको धसङ्गो स्थानीय तहको उदाहरर् ददँदा न्यायसँगत हुँदैन । साष्ट्रवकमा 
गाष्ट्रवसबाट पाउन ेसषु्ट्रविाका लाधग अष्ट्रहले कयौँ ददन ष्ट्रहँडेर पाधलकाको केन्रमा पगु्नपुने बाध्यता 
छ । साष्ट्रवकका गाष्ट्रवसले नेपाल सरकारबाट धसिै अनदुान प्राप्त गदयथे । िेरै थोरै कर, राजस्व 
पधन सङ्कलन हनु््यो । अनदुान र कर राजस्वबाट सानाधतना कामहरू पधन पाधलकाले गनय  
सक्थे । अष्ट्रहले त गाष्ट्रवसहरू र वडाहरू भएका छन ्। तर अधिकाङ्खश पाधलकाहरूले वडा 
कायायलयलाई स्रोतको ष्ट्रवधनयोजन न्यायोल्ात तररकाले गरेका छैनन ्। बरु नागररकलाई नक्सा 
पास गनय, कर धतनय, योजनाको भकु्त ानी गनय, व्यावसाय दताय गनय आदीलगायतको लाधग 
पाधलकाको केन्रमा िाउनपुने बाध्यता अधिकाङ्खश पाधलकामा छ । वडालाई हामीले सेवा 
प्रवाहको केन्रको रूपमा ष्ट्रवकास गने त भन्यौँ । तर वडामा तहमा कमयाारीको त कुरै 
छोधडददऊँ । पाधलकाको केन्रमा समेत कमयाारीको व्यवस्था छैन । सामान्य प्रशासन 
मन्रालयका अनसुार सदुरुपल्श्चम प्रदेशका ६३ प्रधतशत, मिेश प्रदेशका ५५ प्रधतशत, कर्ायली 
प्रदेशका ४९ प्रधतशत पाधलकाहरू प्रमखु प्रशासकीय अधिकृतको स्थानमा धनधमिको भरमा ालेका 
छन ्। दाा ुयलाको अपीष्ट्रहमाल गाउँपाधलकामा त वडा कायायलयमा काम गनय धनधमि ददन पधन 
कमयाारी नभएको गनुासो मन्रालयसम्म आइपगेुको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, (मैले एक धमनेट समय थप पधन मागेँ) भैगोधलक रूपमा ष्ट्रहमालका 
पाधलकाको वडाको औसत क्षेरफल कररब ५० वगय ष्ट्रकलोधमटर छ भने तराईका पाधलकाको ११ 
वगय ष्ट्रकलोधमटर छ । कधतपय पाधलकाका वडाहरू ल्जसलाभन्दा पधन ठुला छन ् । जस्तो 
हमु्लाको नाम्खा गाउँपाधलकाको क्षेरफल २४२० वगय ष्ट्रकलोधमटर छ । जनु काठमाडौँ 
उपत्यकाका तीनओटा ल्जसलाको कुल योगभन्दा पधन कररब ५ गरु्ाले बढी हो । एउटा 
पाधलकाको क्षेरफल काठमाडौँका तीनटा ल्जसलाभन्दा पधन ५ गरु्ाले बढी छ । यस पाधलकाको 
वडाको औसत क्षेरफल वडाको औसत क्षेरफल भक्त परु ल्जसलाभन्दा पधन कररब ४ गरु्ा र 
लधलतपरु ल्जसलाभन्दा सवा गरु्ाले ठुलो छ । भगूोलमा लधलतपरु ल्जसलाभन्दा पधन ठुलो भक्त परु 
ल्जसलाभन्दा ४ गरु्ा ठुलो नाम्खाका वडाका बाधसन्दाले कसरी सेवा पाएका छन?् अध्यक्ष 
महोदय ।  

मगुकुो मगु ु कमायरोग, ताप्लेजङु्गको फक् तालङु, गोखायको ामुनवु्री, सोलखुमु्बकुो खमु्ब ु
पासाङ्गसहामू, बझाङको काँडा, मसु्ताङको दालोमे, हमु्लाको ाङ्खलेी गाउँपाधलकाको वडाको औसत 



20 

भगूोल पधन झन्डै नाम्खाको जस्तै छ । ठुला ठुला भगुोल भएका पाधलकाहरूको सेवा यधत टाढाँ 
पगेुको छ ष्ट्रक सामान्य धसफाररसका लाधग पधन नागररकलाई दईु तीन ददनसम्म ष्ट्रहँड्नपुने बाध्यता 
छ । अध्यक्ष महोदय, अब म अल्न्तमधतर लागेँ भक्त परु, लधलतपरु, काठमाडौँ, मध्यपरुदठमी, 
कीधतयपरु र टोखा नगरपाधलकाको वडाको औसत क्षेरफल २ वगय ष्ट्रकलोधमटरभन्दा पधन कम  
छ । भक्त परु नगरपाधलकाको त शून्य दशमलब उनान्सिरी वगय ष्ट्रकलोधमटरमा मार छ । 
यीलगायत भौगोधलक रूपमा साना पाधलका र नाम्खा, ामुनवु्री, खमु्ब,ु काँडा, ाङ्खेलीलगायतका 
ठुला पाधलकाहरूले प्रदान गने सेवाको धनल्श्चत रूपमा फरक छ ।  

भक्त परु, काठमाडौँलगायतका पाधलकाहरूमा कमयाारीको समस्या छैन । बरु 
आवश्यकभन्दा िेरे कमयाारी छन ्। ष्ट्रविीय स्रोत र सािनको पधन समस्या छैन । पूवायिार 
ष्ट्रवकासलगायतका क्षेरमा पधन खासै समस्या छैन । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय 
सष्ट्रकयो ।) समस्या भनेको उल्ात व्यवस्थापनमा छ । तर मैले भन्न खोजेको नाम्खा, 
ाङ्खेलीलगायतका जस्ता ष्ट्रहमालका, ठुला ठुला पहाडका पाधलकामा एकदम ठुलो द:ुख पाएका 
छन ्। त्यसलाई अधल ध्यान ददऊँ । हस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह । समय ५ धमनेट । यसपधछ माननीय 
भगवती न्यौपान े। 

 

(१४:०३ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताल्न्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो मलुकुमा यो ष्ट्रवश्वासको मतको यो मैले सम्झदँा यो दोस्रो पररघटना  
हो । पष्ट्रहला २०५१ सालमा स्वगीय मनमोहनजी सम्माननीय प्रिानमन्री हुँदाखेरर उहाँले 
सवयसम्मतले पाउनभुा' धथयो । दोस्रोपसट हाम्रो सम्माननीय प्रिानमन्रीजीले पाउनभुा' छ । 
जसमा ष्ट्रक हाम्रो पाटीले पधन उहाँलाई प्रधतपक्षमा बस्दा पधन शभुकामनासष्ट्रहत मतदान गयाय छ ।  

सम्माननीयज्यू, मैले सल्म्झनपुदायखेरर केही कुराहरू छ । २०५४ सालपछाधड ल्शक्षा 
क्षेरमा हामी उसलेखनीय सफलता त हाधसल गयौँ । सबै प्राष्ट्रवलाई उच्ा माष्ट्रवसम्म त बनायौँ । 
तर त्यहाँ पठनपाठन गराउने गरुुवगयको अभावधतर हाम्रो अष्ट्रहलेपधन ध्यान गा' छैन । मलाई 
लाग्दैन अष्ट्रहलेसम्म त्यहाँ कुनै सवु्यवस्था भा' छ । दरबन्दी पधन कायम भा' छैन । के 
हालतमा ासया होला ती ष्ट्रवद्यालयहरू यसमा पधन सम्माननीज्यूको ध्यान जाओस ्। र यसको 
उच्ातम व्यवस्था होस ्।  
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त्यस्तै हामी नेपालीसँग जोधडएको खास गरी मानव प्रार्ीसँग जोधडएको स्वास््य क्षेर पधन 
त्यस्तै उथलपथुलमा पर्‍ या छ । एक त त्यसै नै स्वास््यकमीको अभाव, अभाव छँदाछँदै पधन 
हाम्रा स्वास््यकमी साथीहरूलाई स्वास््य क्षेर छोडाएर स्थानीय सरकार बन्दाखेरर उहाँहरूलाई 
कसैलाई वडा सल्ाव त कसैलाई धनधमि प्रमखुको ल्जम्मेवारी ददएर सरकारले काम ालाउन 
एकधतर त काम ालाउने उपाय गर्‍ यो । अकोधतर ती नेपाली दददी, भाइ, बष्ट्रहनीहरूलाई अस्वस्थ 
पदायखेरर को जाने त जाँच्ने? को हेने? को देल््दने त्यसलाई? यो गम्भीर ध्यानाकषयर् भा' छ 
मेरो । यसमा पधन सम्माननीय प्रिानमन्रीजीले यसलाई प्राथधमकताकै रूपमा राखेर यसलाई पधन 
सम्बोिन गनुयहनु्छ र क्याधबनेटको मन्री पधन सभामै उपल्स्थत भएको नाताले म उहाँमाफय त पधन 
ध्यानाकषयर् गराउन ााहन्छु । यो दइुटै क्षेरको ााष्ट्रहँ यस्तै ष्ट्रवसलीबाठको अवस्था जो बन्या छ, 
त्यो नबनोस ् । र यसमा हामी गम्भीरतापूवयक हेरौँ । अझै पधन केही धबग्रय्ा छैन । यो 
सिालनको लाधग अरूलाई ल्जम्मा ददए पधन यो स्वास््य क्षेरका स्वास््यकमी साथीहरूलाई त 
आफ्ना क्षेरमा फकायददए हनु््यो । हामी पधन एउटा WHO को प्रोगाममा जाँदाखेरर यीनै कुरो 
पाएको नाताले मैले यो ध्यानआकषयर् गराएको छु ।  

सँगै सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले बोसदाबोसदै सायद आिा धमनेट बढ्ताजाला । हामी 
सीमा क्षेरका बासी छौँ । सीमा क्षेरमा खरुा व्यापारीलाई पधन एलसीको भार बोकाइयो । 
जसको कारर् सम्पूर्य नेपाल यसको साझेदारीमा परररा् या छौँ । एउटा पधन रेधडमेटको सामान 
दईु लाख रुपैँयाको पधन रेधडमेटको सामान मगाउँदाखेरर एलसी खोसनपुछय । को व्यापारी जान्छ? 
यसको लाधग पटक पटक हामी बोसदै आ'को छु । अष्ट्रहलेसम्म पधन अथय मन्रालयबाट भने्न 
व्यवस्थापन भा'को छैन । यसलाई यथाशीघ्र व्यवस्था  गररयोस ्। यो पधन मेरो माग छ । 
यसरी सबैले एलसीमा दादददाखेरर भन्सार महसलु पधन घटेर गा' छ सीमा क्षेरमा । त्यो पधन 
त्य, प्रमार् पधन सरकारकै सामनेु्न छ । यसमा पधन सम्माननीय प्रिानमन्रीजीले ध्यान ददएर 
हेनुयहोला । यो मेरो ष्ट्रवनम्र आग्रह छ । भन्दै अब बिी पधन बधलनै सक्या छ । िेरै समय त 
नधलऊँ । यधत भन्दै हाम्रो पाटीले, लोसपाले जष्ट्रहले पधन सकारात्मक कामको लाधग सिैँ सप्पै 
सरकारसँग साथ ददँदै आएको छ । यो सरकारलाई पधन साथ ददन्छ भन्दै आफ्नो दईु शब्द यहीीँ 
अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय भगवती न्यौपाने । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय 
उदय बहादरु बोहरा । 
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(१४:०९ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम राष्ट्रिय सभाको यो तेह्रौँ अधिवेशन सरुु भएको छ । यो अधिवेशनमा 
हामी सबैले नीधत, धनमायर् गने सवालमा, काननु बनाउने गने सवालमा देश र जनताको धनल्म्त 
भधूमका खेसने सवालमा उत्कृष्ट भधूमका खेसन सकौँ म शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । यो 
अधिवेशन सफलताको ।  

र धनवायान सम्पन्न भइसकेको छ, आवधिक धनवायान सङ्घ र प्रदेशको धनवायान । सङ्घ र 
प्रदेशबाट धनवायल्ात हनुहुनु ेसम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई म हाददयक बिाई एवम ्सफल काययकालको 
शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । सरकार धनमायर् भइसकेको छ । सम्माननीय प्रिानमन्री, 
मन्रीज्यू, मन्रीज्यूहरूलाई म हाददयक बिाई ज्ञापन गनय ााहन्छु । प्रदेशको सरकारसमेत 
बधनसकेको अवस्थामा । यद्यष्ट्रप मन्रीपररषद् ष्ट्रवस्तार हनु बाँकी छ । म मु् य मन्रीज्यूहरूलाई, 
मन्रीज्यूहरूलाई, नव धनयकु्त  मन्रीज्यूहरूलाई हाददयक बिाई एवम ् सफल काययकालको 
शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । 

वास्तवमा धनवायान सम्पन्न भइसकेको छ । यो धनवायानमा केही त्यस्ता दाबीहरू 
सरकारको धनवायान सम्पन्न गनयका धनल्म्त धनष्पक्ष िाँदलीरष्ट्रहत धनवायान शाल्न्तपूर्य वातावरर्मा 
सम्पन्न भयो भन्ने दाबी त्यो वास्तवमा झटु प्रमाल्र्त भएको छ । द:ुखद इधतहासलाई स्मरर् गनय 
लाग्दैन । सम्झन मन लाग्दैन । तर पधन ती इधतहास ष्ट्रकन सल्म्झन पदोरहेछ भने त्यस्ता 
द:ुखद र ष्ट्रवकृतपूर्य इधतहासहरू फेरर पधन भष्ट्रवष्यमा नदोहोरीउन ् भन्नका लाधग सल्म्झनपुछय । 
हामीले एउटा हस्ती ष्ट्रवद्याथी नेता बाजरुामा सशक्त  एउटा ष्ट्रवद्याथी नेता यवुालाई धनवायानको 
क्रममा सरकारले हत्या गरेको छ । एउटा यवुा गमुाएका छौँ । ाेतन एडी म उहाँलाई भावपूर्य 
श्रिाञ्जली अपयर् गनय ााहन्छु ।  

त्यस्तै स्याङ्खजाको क्षेर नम्बर २ मा, दोलखामा लगायतका कधतपय ठाउँहरूमा धनवायान 
धनष्पक्ष भएन बथु कब्जा भए । हामीले दे्यौँ, धभधडओ सावयजधनक भयो । मान्छेहरू 
मतदाताहरू िेरै एकै ठाउँमा झलु्म्मएर मत हाधलरहेको दृश्यहरू हामीले दे््यौँ । एउटैले िेरै 
मत खसालेका धभधडओहरू सावयजधनक भए । ददवङ्गत भएका मान्छेहरूको नाममा मतदान  
गररयो । ष्ट्रवदेश भएका मान्छेहरूको नाममा मतदान गररयो तर त्यहाँ ररपोधलङ भएन । 
प्रमार्हरूसमेत पेस गदायखेरर पधन प्रमार्हरूसमेत सावयजधनक हुँदाखेरर पधन ररपोधलङ हनु सकेन । 
त्यसैले यस्ता द:ुखद पक्षहरू अब आउने ददनहरूमा नदोहोरीउन भन्नका धनल्म्त मैले यो कुरा भन्दै 
छु ।  



23 

त्यस्तै गरेर वास्तवमा धनवायानभन्दा अगाधड हामीले भधनरहेका धथयौँ । धनवायानमा 
जाँदाखेरर दलहरूले आफ्नो एजेण्डा धलएर जाने हो । आफ्नो घोषर्ापर धलएर जाने हो । 
गठबन्िन गरेर जाने होइन । पाटी एउटै हो दलीय व्यवस्थामा गठबन्िन गरेर जाने कुरा 
बेदठक छ । ष्ट्रवाारको ष्ट्रहसाबले वास्तवमा ानुावमा जाने सरकार बनाउँदा बहमुत आउँदाखेरर 
सहकायय गरेर सरकार बनाइन्छ । दईु वा दइुभन्दा बढी दलको संलग्नतामा सरकार बन्छ । 
तर धनवायानमा जाँदै गदाय गठबन्िन गरेर जाने कुरा बेदठक हनु्छ । त्यो कुरा प्रमाल्र्त भयो । 
हामीले जे भन्दै आइराखेका धथयौँ । त्यो कुरा प्रमाल्र्त भयो । जनताले हामी जनताको धबामा 
हामी सबै गयौँ । जाँदै गदाय जनताले भने मैले आस्था राखेको पाटीको उम्मेदवार खोइ? मैले 
मेरो ष्ट्रवाारको उम्मेदवार खोइ? मेरो ानुाव ल्ाह्न खोइ? जनताले यो प्रश्न जताततै गरे । जब 
आफूले आस्था राखेको उम्मेदवार देखेनन ् । आफ्नो पाटीको आफ्नो ष्ट्रवाारको उम्मेदवार 
देखेनन ्। त्यसपछाधड जनता फ्रस्टेट भए ँ। मत कता सङ्केत गरे? हामी सबैलाई थाहा छ । 
मत कता हाले? कसरी व्यक्त  गरे? कसरी प्रस्ततु भए जनता? हामी सबैलाई थाहा छ ।  

त्यसैले गदाय भन्दाखेरर लोकतन्रको सदुृढ, लोकतन्रको पक्षमा लोकतन्रलाई सदुृढीकरर् 
गनयका धनल्म्त आफू उधभएको, आफू खडा भएको संष्ट्रविानको रक्षा गनयका धनल्म्त खडा भएको 
भन्ने दाबी गने तर दलीय व्यवस्थालाई उपहास गने लोकतन्रलाई उपहास गने गरी प्रस्ततु भइयो 
ष्ट्रक भइएन? जनाताको मतको पररर्ामले पधन त्यही भन्छ । जसरी पाँा दलीय गठबन्िनलाई 
जनताले बहमुत ददएर पठाएनन ्। त्यसैले यस्तो ष्ट्रवषयमा वास्तवमा हामी संवेदनशील हनु पने 
धथयो । फेरर हामीले अको दाबी पधन गरेका धथयौँ । गठबन्िन प्राकृधतक हनुपुछय । २०७४ 
सालमा वामपन्थीहरूको धबामा कम्यधुनष्ट पाटीहरूको धबामा गठबन्िन भएको धथयो । झन्डै 
दईु धतहाइ मत जनताले त्यो गठबन्िनलाई ददइएको धथयो । तर आज हामीले यो गठबन्िन 
अप्राकृधतक हो भनेर भन्दै गरेका धथयौँ । त्यो अप्राकृधतक रहेछ र नै पाँा दल धमसदाखेरर पधन 
बहमुत ददन सकेनन ्। त्यसैले गठबन्िन पधन प्राकृधतक हनुपुछय । भने्न हाम्रो जे दाबी धथयो । 
त्यो जनताले पषु्ट्रष्ट गररददए । त्यसैले म यो धनवायानको बारेमा िेरै समीक्षा गनय गइरहेको छैन । 
तर पधन म भन्छु इधतहासका प्रश्नहरूमा त हामी िेरै अल्सझदैँनौँ । अब भष्ट्रवष्यका प्रश्नहरूमा 
हामी घोल्त्लने हो । 

 अब भष्ट्रवष्य देशको उज्जवल भष्ट्रवष्य बनाउनका धनल्म्त हामी लाग्ने हो । त्यसैले आज 
अष्ट्रहले सरकार बनेको छ । जनु सरकार बधनसकेपछाधड आज जनताले अब यो राजनीधतक 
अल्स्थरताको अन्त्य होस ् भने्न कामना गरररहेका छन ् । अझ जसरी राजनीधतक अल्स्थरता  
भयो । यो राजनीधतक अल्स्थरताले गदाय पारेका समस्याहरू अब अन्त्य होस ् भनेर जनताले 
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ााष्ट्रहरेहका छन ् । यही कामना हामी गछौँ । अब अल्स्थर खेलहरू त्यस्ता दषु्ट्रषत खालका 
खेलहरू अब फेरर आगामी ददनमा नहोस ् यो देश बनाउन ुछ । यो देश धनमायर् गनुय छ । 
त्यसैले देश धनमायर् गने कुरा हामीले राजनीधत ष्ट्रकन गरेको? राजनीधत हामीले देश बनाउनका 
धनल्म्त गरेको होला धन? हामीले राजनीधत गरेको भनेको अल्स्थर सिामा जानका धनल्म्त मारै, 
देशमा आल्स्थता धनम्त्याउनका लाधग मारै गरेको होइन । अब एक घण्टापधछ के हनु्छ? अब 
साँझ के हनु्छ? भोधल के हनु्छ? सिै त्यही खालको पररल्स्थधत धनमायर् गनयका धनल्म्त राजनीधत 
गरेको होइन । सिाको फोहरी खेल मारै खेसनका धनल्म्त राजनीधत गरेको होइन । त्यसैले अब 
जरुरी छ । सशुासन ददनका धनल्म्त । अब जरुरी छ भ्रष्टााार अन्त्यका धनल्म्त । अब जरुरी 
छ देश बनाउनका धनल्म्त । आज जसरी अथयतन्र जरजर भएको छ । यो देशमा आधथयक 
अवस्था आज जस्तो छ । व्यापार घाटा बढ्दो छ । आधथयक वषृ्ट्रिदर घट्दो छ । जनु एउटा 
ााष्ट्रहँ तरलताको अभाव भइरहेको छ । आज देशका धनल्म्त यो अथयतन्रलाई सदुृढ गरेर 
अथयतन्रलाई सवलीकरर् गरेर सशुासन ददनका धनल्म्त यो सरकार सफल हनुपुछय । यो सरकार 
देशको समिृ देश बनाउनका धनल्म्त सफल हनुपुछय ।  

अल्स्त बोसने सन्दभयमा माननीयज्यूले भनु्नभएको धथयो । ष्ट्रहजो प्रमखु प्रधतपक्षमा रहने, 
ष्ट्रहजो प्रधतपक्ष दलमा रहनहेरू अब बोसनहुनु्छ ष्ट्रक बोसनहुनु्न? सिाको साझेदार दलहरू बोसनहुनु्छ 
ष्ट्रक बोसनहुनु्न? हामी बोसछौँ (सम्माननीय अध्यक्ष:-माननीयज्यू छोट्याउनसु, समय सष्ट्रकएको  
छ ।) २१ बुदेँ सहमधत गरेको छ सरकारले हामी हातमा धलन्छौँ । अध्ययन गरेका छौँ । 
हामी त्यो २१ बुदेँ जनु एउटा न्यूनतम काययक्रम छ । साझा काययक्रम त्यो पूरा भयो ष्ट्रक 
भएन? प्रश्न गरररहन्छौँ । खबरदार गरररहन्छौँ । हामी बोधलरहन्छौँ । र यो सरकार सफल 
होस ्भने्न कामना गरररहन्छौँ र हामी त्यही ढङ्गले साथ ददइरहन्छौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय छ धमनेट । यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

(१४:१८ बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी यो राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको सरुुआतमा  
छौँ । र यो अधिवेशन राष्ट्रिय एकताको अधिवेशन होस,् राष्ट्रिय सहमधतको अधिवेशन होस ्भने्न 
शभुकामना प्रकट गनय ााहन्छु । र हालै प्रधतधनधि सभाको धनवायान र प्रदेश सभाको धनवायान 
सम्पन्न भ'को छ । र त्यहाँबाट धनवायल्ात भएर आउनहुनुे सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म 
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वहाँहरूको काययकाल सखुद् रहोस ्सफल होस ्भने्न शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । र यसै 
सन्दभयमा अष्ट्रहले सरकार पधन गठन भ'को छ । सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्राण्ड" ज्यूको नेततृ्वमा सङ्घीय सरकार गठन भ'को छ । र यो सरकार प्रिानमन्रीज्यूलगायत 
सम्पूर्य वाहाँको सरकारमा रहने सम्पूर्य मन्रीज्यूहरूलाई पधन म हाददयक बिाई ज्ञापन गनय 
ााहन्छु । र प्रदेशका मु् य मन्रीज्यूहरूलगायत प्रदेश सरकारका मन्रीज्यूहरूलाई पधन म 
हाददयक बािई ददन ााहन्छु यद्यष्ट्रप यो सरकारले पूर्यता प्राप्त गनय अझै बाँकी छ ।  

र म के धनवेदन गनय ााहन्छु भने यो सरकारले एउटा महत्त्वपूर्य समथयन प्राप्त गरेको  
छ । र ०५१ सालको असपमतको स्वगीय मनमोहन अधिकारीज्यूको नतेतृ्वको जनु सरकार 
धथयो । त्यसपधछ यो सरकारलाई जनु आफ्नो समथयन प्राप्त भ'को छ सदनको समथयन प्राप्त भ'को 
छ । त्यो एउटा ऐधतहाधसक छ । र हामी म के कामना गनय ााहन्छु भने यो ऐधतहाधसक 
समथयन प्राप्त गरेको सरकारले ऐधतहाधसक काम आफ्ना कामहरू ऐधतहाधसक रूपमा सरुुआत 
गरोस,् सम्पन्न गरोस ्भने्न म शभुकामना ददन ााहन्छु र यो सरकारलाई एकीकृत समाजवादी, 
नेकपा एकीकृत समाजवादीले पधन समथयन गरेको छ । र यो समथयन गरु् र दोषको आिारमा 
हो । त्यहाँ केही भनाइहरू आए खोलामा  जाल फासने, खोलामा ढराय थाप्ने त्यहाँ माछा 
पक्रने छोप्ने खान े। म के धनवेदन गनय ााहन्छु भने यो कुनै माछा खानको लाधग समाजवादीको 
समथयन होइन । खोला जसले दताय गरेको छ । माछा उसैले खाओस ् जसलाई माछाको 
पररकारष्ट्रवना भात धमठो हुँदैन । त्यो माछा उसैले खाओस ्मारै हाम्रो समथयन कहाँधनर हो भन े
खोला सकुाउन पाइन्न । खोला कुनै पधन हालमा सकुाउन पाइँदैन । हाम्रो समथयन त्यसमा  
हो । 

र अको कुरो: सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म के राख्न ााहन्छु भने यो सरकारले २१ 
बुदेँ काययक्रम सयाएको छ र यो काययक्रम सम्पन्न होस ्। सफल होस ्जनताको ष्ट्रहतमा होस ्। 
समाजवादी यही ााहन्छ । र म के ानुौती पधन ददन ााहन्छु भने २१ बुदेँ काययक्रम २१ बुदेँ 
जनु काययक्रम छ । यसमा ४० पसेन्ट मारै काम सम्पन्न । म फेरर पधन वहाँहरूलाई असाध्यै 
बिाई यहीीँ मिबाट िेरैपटक बिाई ददन्छु । म ानुौती ददन ााहन्छु । हामीले ष्ट्रहजोका 
सरकारहरू पधन देखेका छौँ । पाँा दलीय सरकारको केही टीकाष्ट्रटप्पर्ीहरू पधन यहाँ आए । 
र त्योभन्दा पष्ट्रहला दईु तहाईको सरकारले गरेका कामको फेहररस्त पधन हामीसँग छ । र 
त्यसका सबै ल्ाजहरू हामीसँग छन ्आवश्यक परे त्यो ल्ाज पधन हामी उठान गरौँला । त्यसो 
भ'को हनुाले म के धनवेदन गनय ााहन्छु भने हामीले लोकतन्रका कुराहरू पधन गछौँ । 
लोकतन्र ष्ट्रहजो दईु धतहाईको सरकारले कधतको सशुासन ददन सक्छ ? सशुासन ददन नसकेर 
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2/2 पटक सदन ष्ट्रवघटन गरेको यो त सत्य कुरा हो त । अदालतले, सवोच्ा अदालतलेसम्म 
यसलाई गलत ठहर्‍ यायो । यो सशुासन होइन । यो प्रधतगमन हो भने्न कुरा पषु्ट्रष्ट हुँदाहुँदै पधन 
हामी जबरजस्ती यो वा त्यो व्य्या गरेर फेरर पधन त्यो सशुासन नै हो । त्यो दठक धथयो । 
त्यो अग्रगमन नै हो । संष्ट्रविानले ददएका अधिकारहरूलाई संष्ट्रविानमा नभइरहेका ल्ाजहरूलाई 
संष्ट्रविानले गनय हनु्न भने्न कुराहरूलाई जबरजस्ती गनुय त्यो लोकतन्रको पक्षमा हनु्छ? त्यो 
संष्ट्रविानको पक्षमा हनु्छ? त्यो सशुासनको पक्षमा हनु्छ? त्यो कस्तो खालको सशुासन हो? त्यसो 
भ'को हनुाले मेरो समय पधन सष्ट्रकयो । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यधत भन्दै मेरा भनाइहरू 
यहीीँ अन्त्य गनय ााहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
प्रकाश पन्थ । 

 

(१४:२५ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज हामी यस गररमामय राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको दोस्रो बैठकमा उपल्स्थत 
छौँ । म सवयप्रथम यो अधिवेशन सफलताको शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । हामी संष्ट्रविान 
जारी भएपधछको दोस्रो आम धनवायान, २०७९ सम्पन्न भई प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभामा 
माननीय सदस्यहरू धनवायल्ात हनुभु'को छ धनवायान हामीले गराउन खोजे जस्तो स्वच्छ र 
िाँदलीरष्ट्रहत त हनु सकेन थपु्रै ठाउँमा थपु्रै सरकारी सािन स्रोतहरूको दरुुपयोग मार होइन, 
मान्छेलाई घाइते गराउने र हत्या गने समेतका अमानवीय कमयहरू हामीले धनवायानको सन्दभयमा 
हामीले दे्यौँ ती द:ुखद घटनाहरू हुँदाहुँदै पधन आम नेपाली जनताले आफ्नो मताधिकार प्रयोग 
गरी धनवायान सम्पन्न गराउने कुरामा महत्त्वपूर्य योगदान गनुयभ'कोमा म आम नेपाली 
जनताहरूप्रधत हाददयक आभार व्यक्त  गदै िन्यवाद ददन ााहन्छु । 

यस धनवायानबाट धनवायल्ात हनुहुनुे प्रदेश सभा र प्रधतधनधि सभाका सम्पूर्य माननीय 
सदस्यहरूलाई म हाददयक बिाई र सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । भखयरै 
सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू, पषु्पकमल दाहाल "प्राण्ड"को नेततृ्वमा बनेको मन्रीमण्डल, 
उपप्रिानमन्री, मन्रीलगायत सबै माननीयज्यूहरूमा र लगायत मु् यमन्री सबै प्रदेशका 
मु् यमन्रीज्यूहरू, मन्रीज्यूहरू सबैलाई जनु धनयलु्क्त  मन्री हनुभु'को छ । म सबैलाई हाददयक 
बिाई र शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । र सबै प्रदेशहरूमा र सबै सङ्घमा धछटै्ट सरकारले 
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पूर्यता पाओस ्। ताष्ट्रक जनताका कामहरू शीघ्राधतशीघ्र गनय सष्ट्रकयोस ्म यो पधन ध्यानाकषयर् 
गराउन ााहन्छु ।  

सरकार धनमायर् भएसँगै राष्ट्रियताको संवियन सङ घीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको 
सदुृढीकरर्, राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व, सशुासन, ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रि र जन ााहाना एवम ्। समिृ नेपाल 
सखुी नेपालीको राष्ट्रिय आकाङ्खक्षा पूरा गनयका धनल्म्त २१ बुदेँ नीधतगत प्राथधमकता र काययक्रमको 
खाकासमेत प्रस्ततु भैसकेको छ र हामी सबैले  सधुनसकेका छौँ । सरकारले आफ्नो प्राथधमकता 
र न्यूनमत काययक्रममा समेष्ट्रटएका धनकै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू नीधतगत संरानागत सिुार लोकतन्र 
सशुासन र गरु्स्तरीय सेवा, ददगो आधथयक ष्ट्रवकास गरु्स्तरीय ल्शक्षा शैल्क्षक सिुार कृष्ट्रष क्षेर 
वैज्ञाधनक, भधूम सिुार भधूम व्यवस्थालगायत सकुुमबासी समस्या समािान, मष्ट्रहला सशक्त ीकरर् 
समावेशीतालगायतका ष्ट्रवषयहरू महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू छन ्र यी काययक्रम र योजनाहरूलाई पूरा 
गनयका धनल्म्त नेपाल सरकार सम्बल्न्ित कमयाारीहरू र हामी सबै राजनीधतक दलहरूको सामूष्ट्रहक 
प्रधतबिता र व्यल्क्त गत इच्छा शल्क्त  भयो भने मारै यी योजनाहरू सफल हनु सक्छन ्। म यो 
आग्रह गनय ााहन्छु । हामी सबैले सोच्नपुने ष्ट्रवषयहरू भएका छन ्।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रधतधनधि सभाबाट सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले पौष २६ गते 
धलएको  ष्ट्रवश्वासको मतसँगै नेपालको राजनीधतक पररदृश्यमा अनौठो र नयाँ कोषयको रूपमा देखा 
परेको छ भनेर धनकै बहस मारै होइन थपु्रै खालका प्रश्नहरू पधन उठेका छन ् । एउटा 
सरकारलाई समथयन गनुय, सरकार पक्षबाट समथयनका धनल्म्त आग्रह हनु ु यो एउटा दे्दा 
स्वाभाष्ट्रवक र सनु्दर पक्ष जस्तो लाग्छ तर यसधभर लोकतन्र, दलीय व्यवस्था र एउटा सदन 
सिापक्ष प्रधतपक्ष दवैु भएको सदन हनु्छ । सरकारलाई जष्ट्रहले पधन खबरदारी गनयका धनल्म्त 
प्रमखु प्रधतपक्ष र प्रधतपक्षको भधूमका महत्त्वपूर्य हनु्छ भनेर जनु हाम्रो अभ्यास छ । यो अभ्यास 
कतै दलहरूबाटै यो खालको व्यवस्थालाई नकानय थालेको त होइन ? यो खालका प्रश्नहरू पधन 
उब्जेका छन ्। के संसद अब प्रमखु प्रधतपक्षष्ट्रवहीन भएकै हो त ? के नेपाली काँग्रसेले देशलाई 
र राजनीधतलाई सिैँ अल्स्थर बनाउन ााहन्छ ? के साँच्ाै सरकारलाई रानात्मक सहयोग गनयका 
धनल्म्त प्रधतपक्षमा बसेर सष्ट्रकँदैन ? ष्ट्रक यसमा अन्तरधनष्ट्रहत सिा स्वाथय पधन छ ? यी र यस्ता 
सवालहरू जनताको धबामा सामाल्जक सञ्जाल होस,् धमधडया होस ् ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले बहसमा 
आएका छन ्। यसको उिर अब प्रधतपक्षमा बस्न,ु प्रधतपक्षमा पधन बस्ने र सरकारलाई मत ददन े
दइुटै काम गछुय भनेको नेपाली काँग्रसेलगायतका दलहरूले व्यवहारबाट पषु्ट्रष्ट गनुयपने छ । हामी 
अपेक्षा गरौँ । हामीले वहाँहरूलाई शभुकामना ददन ााहन्छौँ । यहाँहरूले रानात्मक सहयोग 
गनुयहनुे छ । यो सरकारलाई सफल बनाउनका धनल्म्त जनु सरकार सफल हुँदा यो सरकार मारै 
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सफल हुँदैन । धसङ्गो नपेाली राष्ट्रिय राजनीधत धसङ्गो नेपाली राष्ट्रियता जोधगने कुरा र आम 
जनताले जनु सङ्घीयताप्रधत अष्ट्रहले केही एउटा ष्ट्रवतषृ्र्ाहरू देखाएका छन ्। त्यसलाई सिुानयका 
धनल्म्त पधन यो ठुलो मौका र ठुलो अवसर हनुे छ म यसका धनल्म्त शभुकामना ददन  
ााहन्छु । यी यस्ता जनु प्रश्नहरू उठेका छन ्। यी प्रश्नहरू झठुा साधबत होउन ् र  नेपाली 
काँग्रसेले साँच्ाै गरी रानात्मक सहयोग गरेर यो सरकारलाई सफल बनाउने छ । 

 म आग्रह गनय ााहन्छु र केही ष्ट्रवषयहरूमा म सरकारलाई (म एक धमनेट समय 
ााहन्छु) म केही ष्ट्रवषयमा तत्कालै गनय पने ष्ट्रवषयमा सरकारको ध्यानाकषयर् पधन गराउन  
ााहन्छु । अष्ट्रहले जनताको ..... सम्बोिन गनयपने केही यस्ता समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयहरू छन ्। 
हामीले गत वषय दे्यौँ पाठ्यपसु्तक सामदुष्ट्रयक स्कुलहरूमा नपगु्दा थपु्रै ष्ट्रवद्याथीहरूको पढाइ 
अवरुि भयो । यो वषय समयमै सबै ष्ट्रवद्यालयमा सबै पाठ्यपसु्तकहरू समयमै पगु्न सकुन ्। यो 
तत्काल नेपाल सरकारले यसमा ध्यान ददओस ्। राष्ट्रिय गौरवका आयोजना र अन्य सडक र 
पलुका धनमायर्का काययहरू पटक पटक ठेक्काको म्याद थप्दा पधन सम्पन्न हनु सकेका छैनन ्। 
त्यसको कारर् के हो? यो सदनमा जवाफ ददनका धनल्म्त म ध्यानाकषयर् गराउन ााहन्छु । 

धसत लहरका कारर्ले थपु्रै तराईमा थपु्रै नपेालीहरूको जीवन अस्तव्यस्थ भएको छ । 
यसलाई समयमै ती जनताहरूलाई उल्ात व्यवस्थापनका धनल्म्त म आग्रह गनय ााहन्छु । उख ु
ष्ट्रकसानहरूको मूसय धनिायरर् नहुँदा र समयमै (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकएको 
छ ।) थपु्रै खालका समस्याहरू ष्ट्रवगतमा भए यी यस्ता तत्कालै र अझै तत्कालै कृष्ट्रषकलाई 
ााष्ट्रहने मलखादको ष्ट्रवषय जनु बखाय लाग्दाखेरर हामीले उठाउने गछौँ यो आजैदेल्ख सरकारले 
सोाोस ्र समयमै यसको ध्यान परु्‍ याएर ष्ट्रकसानका समस्याहरूलाई पधन उल्ात समयमा उल्ात 
जनु व्यवस्थापन गनय सष्ट्रकने कुरा हनु्छ । त्यो कुरामा ध्यान जाओस ्भन्दै म फेरर पधन यो 
सरकारले गनय खोजेका कामहरूप्रधत हामी सिैँ प्रधतबि..... । (समय सष्ट्रकएको ।) 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । समय ५ धमनेट । यसपधछ माननीय गंगा 
कुमारी वेलबासे । 

 

 (१४:३३ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
तेह्रौँ अधिवेशनको आज यो दोस्रो बैठकमा यो रोस्रम उधभँदै गदायखेरर हाम्रा सष्ट्रहदहरूप्रधत हाम्रा 
पूवयज अग्रजहरू जो हामीमाझ हनुहुनु्न । वहाँहरू सबैप्रधत हाददयक सिा समुन व्यक्त  गनय  
ााहन्छु । र हाम्रा अग्रजहरूप्रधत हाददयक सम्मान व्यक्त  गनय ााहन्छु । र यो वषय स्थानीय 
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तहदेल्ख सङ घसम्म तीनै तहको धनवायान भयो सबै जना प्रधतधनधिहरूलाई बिाई र शभुकामना 
पधन भन्न ााहन्छु ।  

थपु्रै साबनुका डसलाहरूले कोट िुँदा िुँदा पधन मयल गएन । िुँदा िुँदा बागमतीको 
पानी पधन सष्ट्रकयो अरे । त्यो केही सीप नलाएसी त्यो फालेर ष्ट्रहँडेको कोट फेरर लगाएर आफैले 
भत्काएको जलाएको घरमा धछनुयपदाय मलाई ााष्ट्रहँ लाधगरा' छ । मटुुमाधथ ढुङ्गा राखी बाँच्नपुयाय 
छ । यो को कोलाई लाग्या छ । त्यो यथाथय कुरा हो । र परमादेशलाई जनताले अनवुोदन 
गरी जनआदेशका रूपमा कररब कररब जनआदेश अनवुोदन भ'कै मानु्नपछय । अल्घसलोपटक 
सांसदहरू अपहरर् भए । यसपटक आउँदाआउँदै गठबन्िन पधन अपहरर् भए । यी थपु्र ै
कुराहरूको धबामा नेपाली काँग्रसे ाैँ मैदानमा धछरेको हो । कुनै सिाको लाधग कुनै अरू थोक 
कुनै त्यहाँधभर कुनै स्वाथयको लाधग धछरेकै होइन । त्यहाँ माछै छैन पधन भनु्नहनु्छ । फेरर 
जालदेल्ख डराउनहुनु्छ । यो भयो ााष्ट्रहँ के फेरर । फेरर यहाँ डराउनपुने कुरै छैन भनै अधन 
ष्ट्रकन डराउने थथुुयती काम्न?े त्यो अको कुरा भयो । 

 नेपाली काँग्रसेको मैदान प्रवेश खेलाडीको रूपमा हुँदै होइन । एउटा रेफ्रीको रूपमा  
हो । हामी अल्स्त भखयरै वसडयकप हेयाय हो धन त त्यहाँ त खेलाडीबाहेक रेफ्री पधन धथए । कोही 
धसठ्ठी फुक्या धथए । कोही झन्डा उाासया धथए । त्यो हनु्छ भने्न कुरा हामीले बझु्नपुयो । 
त्यहाँ अको शल्क्त  पधन हनु्छ खेलाडीबाहेकका अकाय शल्क्त हरू पधन हनु्छन ् मैदानमा त्यो शल्क्त  
भनेको अष्ट्रहले यधतखेर नेपाली काँग्रसे हो । त्यहाँ ााष्ट्रहँ त्यो सप्तरङ्गी रङ्गी ष्ट्रवरङ्गी त्यहाँ देल्खयो । 
सबै थरी कमेन्टहरू पधन आए । कसैका दम्भ र घमन्ड अहङ कारहरू बढे । संसद धछदै 
गदायखेरर कसैका ती ठुसठुलाका अहङ कार र दम्भ बढे । साना सानाको बागेधनङ पावर पधन 
बढ्यो । हामीले पष्ट्रहलादेल्ख नै ल्स्थर सरकार खोजेको हो । ल्स्थर राजनीधतक खोजेको हो । यो 
संसद खरुु खरुु पाँा वषय ालोस ्भनेको हो हामीले ।  सरकारले पधन खरुु खरुु पाँा वषय काम 
गरोस ्भने्न नै हो । त्यसमा नेपाली काँग्रसे कष्ट्रहले पधन ष्ट्रवाल्सलत छैन । तर त्यहाँ दम्भ र 
अहङ कार पधन बष्ट्रढहासयो ।  

साना पाटीहरूको फेरर बगेधनङ पावर पधन बढेपछाधड हामी धसठ्ठी धलएर मैदान धछरेको 
खबरदार यहाँ जो नभए पधन संसद पाँा वषय ासछ यहाँ भएका जो नभए पधन सरकार पाँा वषय 
ष्ट्रटक्छ है भनेर खबरदारीका लाधग ल्स्थरताका लाधग ााष्ट्रहँ नेपाली काँग्रसे मैदान धछरेको कुरालाई 
अन्यथा बझु्न पधन भएन र त्यो खेलाडीको रूपमा पधन होइन । माछै छैन भधनरनभुा' छ । 
त्यही भएर त्यो ााल देखेर नडराउनहुोला । खेसदै जाँदा थपु्रै म्याा ष्ट्रफल्क्सङका कुरा हनु्छन ्। 
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िाँिलीका कुराहरू हनु्छन ् । त्यहाँ खेल खिम हनु ााष्ट्रहँ सक्छ । हामी खेल खिम गनय 
ााहान्नौँ । जसले त्यहाँ गडबड गछय उसलाई हामी यसलो काडय देखाउने हो । उसलाई हामीले 
बारम्बार यसलो काडय देखाउछौँ भएन भने रेड काडय ददएर आउट गछौँ । त्यही पधन सरकारको 
बल्ारहन्छ । त्यही पधन संसद बल्ारहन्छ ।  

नेपाली काँग्रसेले प्रधतपक्षको बेन्ाबाट सशक्त  रूपमा काम गने भधनरहेकै छ । र अधन 
अब हामी संष्ट्रविान लोकतन्र र गर्तन्रका लाधग हामी रक्षाक हो । हामी त्यसका ष्ट्रवरुि खेसन े
त्यसका ष्ट्रवरुि कारबाही गने कुराहरू हाम्रो स्पषै्ट छ । हामी अष्ट्रहले पधछसलोपटक ााष्ट्रहँ 
संष्ट्रविान धनमायर्पछाधडको दोस्रो आम धनवायानपश्चात ् ााष्ट्रहँ मलुकु अष्ट्रहले दोस्रो आम 
धनवायानपछाधड संष्ट्रविान कायायन्वयनकै ारर्मा छ । अल्घसलो अल्घसलोपटक ाैँ ०७४ सालको 
धनवायानमा सबै पोधलष्ट्रटकल पाटीहरूले समषृ्ट्रि भनेका धथए । संष्ट्रविानमा आइपगु्दा सबै हाम्रा 
आन्दोलन एजेन्डा अल््तयारका ष्ट्रवषयहरू टुङ धगएका धथए । संष्ट्रविानमा आइपगु्दा सबै हाम्रा 
आन्दोलन एजेन्डा ष्ट्रवषयहरू टुङ धगसक्या धथए भने त्यधत बेला समषृ्ट्रि भएर त्यही समषृ्ट्रिको 
पाइलामा सबै प्रजातन्रले पाइला टेकेको हो । समषृ्ट्रिका लाधग अगाधड बढ्ने भनेर भनेको हो । 
तर त्यसको आिारभधूत समय अलमलमै धबत्यो । त्यधत बेलाको दईु धतहाईको अलमलमै धबत्यो 
तर त्यसपछाधडका आिा अवधि समय फेरर संष्ट्रविान बााउने के के गने आम धनवायान भने्न 
कुराहरूमा धबधतसकेपछाधड अब ती समयहरू जसरी भए पधन खेरै गए ।  

 

 (१४:३८ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष गरे्श प्रसाद तधमल्ससना । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- त्यही पाँा वषयमा हामीले समषृ्ट्रि ददन  
सकेनौँ । तर यसपटक फेरर मेरो सष्ट्रकन ला' छ । (मेरो सष्ट्रकन ला'को छ लामो छैन ।) 
यसपटक फेरर हामी सशुासन सबैले सशुासनमा । यसपटक सबै उम्मेदवारले सबै पोधलष्ट्रटकल 
पाटीहरूले सशुासन भन्या छ । सशुासन कायम गछौँ भन्या छन ् । सशुासनको एजेन्डामा 
उधभया छन ्। त्यही भएर हाम्रो गन्तव्य सशुासन हो । भ्रष्टााारष्ट्रवरुिको अधभयान हो । त्यो 
अधभयानमा ााष्ट्रहँ यो अष्ट्रहलेको ष्ट्रवषय त्यधत महत्त्वपूर्य छ र हामी सबै एकै ठाउँ उधभएको छ । 
त्यही भएर अष्ट्रहले नेपालको राजनीधतक सहमधत जस्तो देल्खए पधन यो सहमधतको होइन । यस्तो 
प्रकृधतको पधन छैन भने्न कुरा स्पषै्ट होस ्। र आगामी ददनहरूमा िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । समय ८ धमनेट ।  

 

(१४:३९ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी तेह्रौँ अधिवेशनमा छौँ । सबै माननीयज्यूहरूलाई 
स्वागत गदै यहाँसम्म देश र जनतालाई सयाइपयुायउने महान ् सष्ट्रहदहरूप्रधत भावपूर्य श्रिाञ्जली 
व्यक्त  गनय ााहन्छु । र अष्ट्रहले प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाका माननीयज्यूहरू धनवायल्ात भएर 
आउनभुएको छ । उहाँहरूको सखुद काययकालको शभुकामना व्यक्त  गनय ााहन्छु । सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूलगायत नवधनवायल्ात सरकारलाई हाददयक बिाई ददन ााहन्छु । र सातै प्रदेशका 
मु् य मन्रीहरू छनोट हनुभुएको छ । उहाँहरूलाई हाददयक बिाई ददन ााहन्छु ।  

आज देशमा पाटीहरू धमलेर जाँदाखेरर समास्याहरूलाई सहज ढङ्गले हल गने, समािान 
गने र जधत जधत बेला पाटीहरू फुट्छन,् ष्ट्रवभाजन हनु्छन ्त्यधत त्यधत बेला समस्याहरू जष्ट्रटल 
बने्न नेपालको यो समस्यालाई दलहरूले बारम्बार एक भएर समस्या हल गररराखेका छन ्। र 
अष्ट्रहले दईु सय सिरी जनाको प्रिानमन्रीले ष्ट्रवश्वासको मत धलने बेला दईु सय सिरी जनाले 
मतदान गदाय दईु जनाबाहेक सबैले प्रिानमन्रीलाई ष्ट्रवश्वासको मत ददनभुएको छ । र उहाँ 
एउटा सहमधतको सरकारको प्रिानमन्री बनु्नभएको छ । र यसरी आज जनु अभतूपूवय एकता 
कायम भएको छ म यो पौष २६ गतेलाई एकता ददवसको रूपमा मनाउनपुछय भने्न हाम्रो 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नेपाल सरकारसँग माग गदयछु ।  

र यसै गरेर सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले आफ्नो ष्ट्रवश्वासको मत माग्ने क्रममा 
स्टेट्मेन्टमा िेरै गम्भीर ष्ट्रवषयहरू राख्नभुएको छ । र गम्भीरतापूवयक देशलाई एउटा धनकास ददन े
र केही समयमा देशको एउटा ष्ट्रपक्ार नै पररवतयन गनय म प्रधतबि छु भनेर उहाँले यहाँ आफ्नो 
प्रधतबिता जाहेर गनुयभएको छ । त्यो असाध्यै गम्भीर, असाध्यै राानात्मक र आत्म आलोल्ात 
ढङ्गले जनु वक्त व्य राख्नभुएको छ यसले सायद सबै दलहरूलाई एक ठाउँमा सयाएको हो । सबै 
पाटीहरूलाई एकताबि गरेको हो भने्न कुरा म यहाँ राख्न ााहन्छु । र उहाँले भनु्नभएको छ 
हामी राजनीधतककमी कहीीँ न कहीीँ ाकेुका छौँ । जनताको हामीसँग कहीीँ न कहीीँ असन्तषु्ट्रष्ट  
छ । आज एक जष्ट्रटल आधथयक सङ्कट पधन छ । र साठी अबय ष्ट्रवकास खाय जटुाउन पने 
अवस्थामा हामी छौँ । र सावयजधनक संस्थानहरू असाध्यै ष्ट्रवघटनको अवस्थामा छन ् । 
धतनीहरूलाई सिुानुयपने छ भनेर उहाँले बोसनभुएको छ । र यस्तो अवस्थामा उहाँले मागेको 
मतमा जनु ढङ्गले एकता प्रदशयन भयो त्यही ल्स्थधतलाई हेरेर नेपाल सरकारले त्यस ददनलाई 
राष्ट्रिय एकता ददवसको रूपमा घोषर्ा गरोस ्भने्न म पनु: मेरो माग दोहोयायउन ााहन्छु ।  
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अष्ट्रहले नयाँ सरकार बधनसकेपधछ सबै क्षेरमा केही सिुारका कामहरू देल्खएका छन ्। 
केही काममा रानात्मक सिुारहरू भएको छ । र यसरी हेदायखेरर देशमा रोजगारै धसजनाय हनु े
क्षेरमा लागनी बढाउने छु र देशको ल्ार फेने छु भने्न कुरा उहाँले राख्नभुएको छ । वतयमान 
सरकारलाई राम्रा काम गने मार छुट छ । ष्ट्रकनभने यो सबै दलको सरकार हो । त्यसैले 
यहाँबाट फरक काम गने, गलत काम गने छुट छैन । ष्ट्रकनभने यहाँ बधलयो प्रधतपक्ष छैन । 
प्रधतपक्षको रानात्मक आलोाना छैन । त्यसैले यो सरकारलाई राम्रा मारै काम गने छुट छ । 
म यहाँबाट भन्न ााहन्छु यो सरकारले राम्रा मारै काम गने छ ।  

यो नेपालको इधतहासमा अब फेरर हनु सक्ने छैन यस्तो एकता । र यसरी हेदायखेरर 
एउटा हाम्रो राष्ट्रिय गान छ: हट्ने हैन डटी लड्ने नेपालीको बानी हनु्छ । हाम्रा तमाम 
समस्याहरू अष्ट्रहले हल गनुयपछय । हामी स्वािीन ढङ्गले आफ्नो शासन व्यवस्था ालाउन नसकेका 
नेपालीहरू अष्ट्रहले हामीले यसलाई एउटा पोल्जष्ट्रटभ धथष्ट्रङ्कङको रूपमा धलनपुछय । सबै कुराहरूलाई 
पोल्जष्ट्रटभ ढङ्गले सोच्नपुछय । कसैले यहाँ खेसन र ष्ट्रवधभन्न खालको ाैँ आफ्ना गलत इच्छा 
आकाङ्खक्षाहरू राखेका छन ् भने त्यसलाई ाकनाारु पानयका लाधग हामी सफल हनुपुछय । र 
हामीले हाम्रो राष्ट्रिय एकता कायम गदै सावयभौवसिा, स्वतन्रता, भौगोधलक अखण्डता, राष्ट्रिय 
एकता, स्वािीनता र स्वाधभमानलाई सिैँ उँाो राख्न हामी तयार हनुपुछय ।  

हामीले धलपलेुख कालापानीका कुराहरू उठायौँ । त्यहाँ हाम्रो सरकारको उपल्स्थधत 
अष्ट्रहलेदेल्ख नै हामीले ााहेका छौँ । त्यहाँ सरकारको उपल्स्थधत हुँदै त्यहाँका जनतालाई हामी 
नेपाली हौँ भने्न एउटा गौरवको महससु हनुे ददन हामीले धछटै सयाउनपुछय । र शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका 
बाँकी कामहरूलाई टुङ्खग्याउँदै यो सरकार गररब जनताको पक्षमा, धनमखुाहरूको पक्षमा, 
दधलतलाई जग्गा उपलब्ि गराउने पक्षमा अग्रसर हनुे छ र गररब ष्ट्रकसानको मलु्क्त को लाधग 
अगाधड बढ्ने छ भने्न कुराहरू रा्दै म पनु: यो सरकालाई सफलताको कामना गदै यहाँबाट 
धबदा हनु ााहन्छु । हवस,् िन्यवाद । 

 

(१४:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, सङ्घीयता कायायन्वयन, अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष 
सधमधतका संयोजक माननीय ल्खमलाल देवकोटालाई सधमधतको म्याद थपको प्रस्तावसष्ट्रहत सङ्घीयता 
कायायन्वयन, अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतका प्रधतवेदन र सातै प्रदेशमा भएका 
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प्रदेशस्तरीय अन्तरष्ट्रक्रया काययक्रमका प्रदेशगत प्रधतवेदनहरू सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

(१४:४७ बजे) सङ्घीयता कायायन्वयन, अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशषे सधमधतका 
संयोजक माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविानले नेपालको मूल 
संराना संघ, प्रदेश र स्थानीय तह गरी तीन तहको हनुे व्यवस्था गरेको छ । संष्ट्रविानबमोल्जम 
संघ, प्रदेश र स्थानीय तहले राज्यशल्क्त को प्रयोग गनय सक्ने र तीनै तहको एकल र साझा 
अधिकारका सूाी संष्ट्रविानमा छ । एकात्मक व्यवस्थाको धसङ्गो राज्यको शल्क्त लाई तीन तहका 
सरकारमा ष्ट्रवभक्त  गररनलुाई राज्यव्यवस्थामा आएको ठुलो पररवतयनका रूपमा धलनपुदयछ । 

संष्ट्रविान जारी भएको कररब एक दशक भयो । संष्ट्रविानको सबभन्दा ठुलो उपलल्ब्ि 
संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्र, वहदुलीय प्रधतस्पिायत्मक शासन प्रर्ाली, आवधिक धनवायान,  स्वतन्र 
न्यायालय, मानव अधिकार, मौधलक हक, पूर्य प्रसे स्वतन्रता, आददलाई संवैिाधनक अधिकारको 
रूपमा सधुनल्श्चतता प्रदान गनुय हो ।  

संघीय संरानाअनसुार आवधिक धनवायान भएको छोटो अवधिमा संघीय एकाइहरू 
ालायमान भएका छन ्। यी इकाइहरूले आफ्नो अधिकारक्षेरधभरको ष्ट्रवषयमा काननु बनाउन, 

नीधत तथा योजना तयार गनय, वाष्ट्रषयक बजेट बनाउन र त्यसको कायायन्वयन गनय सक्छन ्। यसै 
गरी आफ्नो आधथयक अधिकारक्षेरधभरको ष्ट्रवषयमा कर लगाउन र ती स्रोतहरूबाट राजश्व उठाउन 
पधन सक्छन ्।  

संघीय इकाइधबाको सम्बन्ि पधन सहकाररता, सहअल्स्तत्व र समन्वयको धसिान्तको 
आिारमा हनुे व्यवस्था संष्ट्रविानमा छ । जसअनसुार एक तहले अको तहको अल्स्तत्वलाई 
स्वीकार गने र कानून, नीधत धनमायर्लगायतका ष्ट्रवषयहरूमा समन्वय र सहकायय गनुयपदयछ ।  

२०७२ मा संष्ट्रविान जारी भए तापधन यसको ष्ट्रवधिवत कायायन्वयन २०७४ मा भएको 
तीनै तहको धनवायानपश्चात ् मार भएको हो । राज्यशल्क्त को अधिकारसष्ट्रहतको तीन तहको 
सरकारको व्यवस्थाबाट नेपालले संघीयता कायायन्वयनमा ष्ट्रवसकुल नयाँ प्रयोगको थालनी गरेको  
छ । नयाँ शासन व्यवस्थामा केही समस्या र दिष्ट्रविा हनु ुस्वभाष्ट्रवक नै हो । यी समस्याहरूको 
समािानलगायतमा सरकारको यथेष्ट ध्यानाकय षर्का लाधग राष्ट्रिय सभामा २०७९ जेष्ठ १९ मा 
संघीयता कायायन्वयनको ष्ट्रवषयमा सङ्कसप प्रस्ताव पेस भएको धथयो ।  
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सङ्कसप प्रस्तावको आिारमा राजनीधतक, प्रशासधनक, ष्ट्रविीय, संस्थागत संरानालगायतको 
पक्षको अध्ययन गरी सभामा प्रधतवेदन पेस गनय २०७९ जेष्ठ २० मा मेरो संयोजकत्वमा माननीय 
उदय बहादरु बोहोरा, माननीय प्रकाश पन्थ, माननीय प्रधमला कुमारी, माननीय माया प्रसाद शमाय, 
माननीय रामान्र राई र माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयालसष्ट्रहतको सात सदस्यीय संघीयता 
कायायन्वयन, अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधत गठन भएको धथयो ।  

काययप्रारम्भ गरेको धमधतले ाार मष्ट्रहनाको समयाविी तोष्ट्रकएको यस सधमधतले २०७९ 
जेष्ठ २७ गतेबाट ष्ट्रवधिवत काययको थालनी गरेको धथयो । सधमधतको पष्ट्रहलो बैठकको छलफल 
राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यूको उपल्स्थधतमा संसदीय दलका नेताहरू, माननीय 
सदस्यहरू, संघीय संसदका महासल्ावलगायतको उपल्स्थधतमा सधमधतको कायययोजना र काययष्ट्रवधिका 
ष्ट्रवषयमा छलफल भएको धथयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बजेट अधिवेशनको सङ्घारको अत्यन्तै व्यस्तताकाधबा पधन 
सधमधतले सातओटै प्रदेशमा छलफल तथा अन्तष्ट्रक्रया काययक्रम आयोजना गरेको धथयो । 
अन्तरष्ट्रक्रया काययक्रममा प्रदेश सरकारका मु् यमन्री, प्रदेश सभाका सभामखु, प्रदेश सरकारका 
मन्रीहरू, प्रदेश सभाका सदस्यहरू, स्थानीय तहका प्रमखु तथा उपप्रमखु, रािसेवक कमयाारी, 
राजनीधतक दलका प्रधतधनधि, नागररक समाज, धनजी क्षेर, सहकारी, गैरसरकारी क्षेर, 

संाारकमीलगायतका व्यल्क्त  तथा पदाधिकारीहरूको उपल्स्थधत रहेको धथयो । यसै गरी तीनवटा 
स्थानीय तहमा पधन छलफल र अन्तरष्ट्रक्रया काययक्रम आयोजना गररएको धथयो ।  

  सधमधतले ष्ट्रवधभन्न राजनीधतक दलका शीषयस्थ नेताहरू, संसदमा प्रधतधनधित्व गने राजनीधतक 
दलका संसदीय दलका नतेाहरू, प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका संसदीय सधमधतका सभापधतहरू, 

संघीय संसद/संष्ट्रविानसभाका सदस्य तथा पूवय सांसदहरू, पूवय मु् यमन्रीहरू, स्थानीय 
संघ/महासंघका पदाधिकारीहरू, प्रदेशका वहालवाला र पूवय प्रमखु सल्ावहरू र ष्ट्रवषय ष्ट्रवज्ञलगायत 
ष्ट्रवधभन्न सरोकारवालाहरूसँग छलफल गरेको धथयो ।  

यसै गरी नेपाल सरकारका मन्री तथा सल्ावहरू, संवैिाधनक आयोगका पदधिकारीहरू, 

संघीय संसदका महासल्ाव, संसदीय सधमधतका सल्ावहरू, राष्ट्रिय योजना आयोगका पदाधिकारीहरू,  

काठमाडौँ उपत्यकाका स्थानीय तहका वहालवाला तथा पूवय प्रमखु र उपप्रमखुहरू, नेपाल कानून 
आयोगका पदाधिकारीहरू, सवोच्ा अदालतका रल्जस्रारलगायत सँग पधन छलफल गरी राय 
सझुाव धलएको धथयो ।  
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सधमधतले सम्माननीय प्रिानमन्री र सम्माननीय सभामखुसँग भेट गरी सधमधतको 
काययक्षेरसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवषयमा राय र परामशयसमेत धलएको धथयो । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्ययनलाई यथाथय र त्यपरक बनाउन प्रिानमन्री तथा 
मल्न्रपररषद्को कायायलय, अथय मन्रालय, संघीय माधमला तथा सामन्य प्रशासन मन्रालय, कानून 
न्याय तथा संसदीय माधमला मन्रालय, राष्ट्रिय प्राकृधतक स्रोत तथा ष्ट्रवि आयोग, राष्ट्रिय योजना 
आयोग, मु् यमन्री तथा मल्न्रपररषद्को कायायलय, प्रदेश सभा, स्थानीय तह, प्रदेश योजना 
आयोगलगायतका धनकायहरुसँग प्रश्नावलीका आिारमा ष्ट्रववरर्समेत माग गररएको धथयो ।  

तर कधतपय धनकायहरूबाट पयायप्त ष्ट्रववरर् नै प्राप्त हनु सकेन । प्राप्त भएका ष्ट्रववरर्मा 
पधन यथेष्ट सूाना नहुँदा प्रधतवेदन लेखनमा प्रदेशका गोष्ठी र ष्ट्रवधभन्न व्यल्क्त  तथा धनकायहरूसँग 
भएका छलफललाई नै आिार मानु्नपने अवस्था रह्यो । समय अभावका कारर् सधमधतले ााहँदा 
ााहादैँ पधन कधतपय सरोकारवाला धनकाय र पदाधिकारीहरूसँग छलफल गनय सकेन ।  

सधमधतले ष्ट्रवधभन्न ानुौतीहरूका धबामा रहेर काम गनुयपने पररल्स्थधत धसजयना भयो । यही 
अवधिमा सभामा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधथको छलफल भएको धथयो । सभाबाट महत्त्वपूर्य ३१ 
वटा धबिेयकहरू छलफल भई पाररत भएका धथए । नेपालीहरूको महान ााड दसैँ,  प्रधतधनधि 
सभा र प्रदेश सभाको ानुावको ाटारोलगायतका कारर् पधन सधमधतको ष्ट्रक्रयाशीलतामा केही 
व्यविान भयो ।  

सधमधत सल्ावालयमा खष्ट्रटएका कमयाारीहरूको दोहोरो/तेहोरो रूपमा कायय ल्जम्मेवारी वहन 
गनुयपने वाध्यताका वावजदु पधन सल्ावालयका कमयाारीहरूले जनु मेहनतका साथ काम गनुयभयो, 
त्यो सराहनीय रह्यो । यो प्रधतवेदन कमयाारीहरूको अथक मेहनतको उपज त हुँदै हो । 
त्योभन्दा पधन महत्त्वपूर्य सधमधतका सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूको सष्ट्रक्रय सहभाधगता र रानात्मक 
सहयोगको पररर्ाम पधन हो ।  

सधमधतको ाार मष्ट्रहनाको अवधिमा ३४ वटा बैठक सम्पन्न भएका धथए । सधमधतका 
हरेक बैठकहरू त्यधत नै महत्त्वपूर्य छन ् । सधमधतले प्राप्त गरेको २०७९ असोज २६ 
गतेसम्मको समायवधिमा सष्ट्रक्रय रूपमा कायय ल्जम्मेवारी वहन गदायगदै पधन केही प्राष्ट्रवधिक 
समस्याका कारर् प्रधतवेदन पेस गनय सम्भव नभएकोले राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूसँगको परामशयमा २०७९ काधतयक १ गतेसम्म एक हप्ता म्याद थपका लाधग अनरुोि 
गने धनर्यय सधमधतले गरेको धथयो । तर पधन उक्त  समयमा सभाको अधिवेशनसमेत अन्त 
भइसकेकोले सभामा प्रधतवेदन पेस गनय सम्भव  भएन । 
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अध्ययनको मूल प्रधतवेदन र सातओटै प्रदेशका अलग अलग ७ ओटा गोष्ठी प्रधतवेदनहरू 
काल्िक १७ गते सम्माननीय अध्यक्षसमक्ष पेस गररएको धथयो । प्रधतवेदनमा उसलेल्खत 
धसफाररसहरू तत्कालै सावयजधनक गररएको पधन धथयो ।  

प्रधतवेदन बझु्दै सम्माननीय अध्यक्षज्यूले प्रधतवेदनमा उसलेल्खत धसफाररसहरूको 
कायायन्वयनका लाधग नपेाल सरकारलगायतका धनकायहरूलाई धनदेशन गनुयभएको धथयो । 
सम्मानीय अध्यक्षज्यूको धनदेशनको कायायन्वयनका लाधग नेपाल सरकारलगायत सम्बि 
धनकायहरूलाई सल्ावालयले धसफाररससष्ट्रहत पराार गररसकेको अवस्थासमेत छ ।  

सधमधतले राजनीधतक संघीयता, प्रशासधनक संघीयता, ष्ट्रविीय संघीयतालगायत ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवषयगत क्षेरधभर रहेर समय सीमा, ल्जम्मेवार धनकाय र ष्ट्रक्रयाकलापसष्ट्रहतका ९९  ओटा 
धसफाररसहरू गरेको छ । स्थलगत भ्रमर्मा जाँदा कमयाारीलगायतको ठुलो समस्या देल्खयो । 
कैयौँ  ठाउँमा आफू अनकूुलका तसलो तहका कमयाारीलाई धनधमि बनाएर ष्ट्रविीय जोल्खमलाई 
बढवा ददएको अवस्थासमेत  पाइयो । यस्तो ल्स्थधतमा हामीले सरोकार धनकायलाई एक हप्ताधभर 
समस्याको समािान गनुयपने भनी धसफाररस गरेका छौँ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूसमक्ष प्रधतवेदन 
पेस गदाय नेपाल सरकारका मु् यसल्ाव र सम्बि मन्रालयका सल्ावहरूलाई समेत आमन्रर् 
गररएको धथयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केन्र र प्रदेशमा मन्रालय/मन्रीको सङ्ख्या िेरै भएकाले 
सङ्ख्यामा कटौती गने, योजना तथा काययक्रमहको छनौट र कायायन्वयन जथाभावी भएकाले 
यसको मापदण्ड बनाउने, शासन व्यवस्था र नागाररकप्रधत रािसेवकमा लगनशीलता र 
इमान्दाररता कायम गनय जवाफदेष्ट्रहतासम्बन्िी काननु बनाउने, स्थानीय तहको न्याष्ट्रयक 
अधिकारको प्रयोगमा सहजीकरर्लगायतका लाधग काननु अधिकृतको व्यवस्था गने, कुनै पधन एक 
तहको सरकारले अको तहको अधिकार क्षेरसँग समानान्तर हनुे गरी संस्थागत संरानाहरू धनमायर् 
नगने, ष्ट्रवधभन्न सरकारी कायायलयहरूले प्रदान गने सेवालाई धछटो, छररतो, ष्ट्रवश्वसनीय र सहज 
बनाउन अनलाइन प्रर्ालीको स्थापना गने, सेवाग्राही सहायता कक्षको व्यवस्था गने, धससी 
क्यामरालगायतका ष्ट्रवधिको प्रयोग गने तथा अनगुमन र धनगरानीलाई प्रभावकारी 
बनाउनलेगायतका धसफाररसहरू सधमधतले गरेको छ ।  

सधमधतका धसफाररसप्रधत आम रूपमा सकारात्मक प्रधतष्ट्रक्रयासमेत प्राप्त भएको छ । 
राज्यका अधिकाङ्खश स्थानमा समस्या छन,् प्वाल परेको ल्स्थधत पधन छ, सधमधतले ती 
समस्याहरूको समािान गनय र परेका प्वालहरू टासनका लाधग असल मनसायले धसफाररस गरेको 
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छ । प्रधतवेदनलाई अल्न्तम रूप ददन ु पष्ट्रहला धसफाररसहरूलाई कायायन्वयनयोग्य बनाउन 
सरोकारवालाहरूसँग घधनभतू छलफलसमेत गररएको धथयो ।  

संघीय शासन प्रर्ालीको सवलीकरर् ष्ट्रवषयमा प्रदेशस्तरमा सिालन भएका सबै 
काययक्रमहरूमा राष्ट्रिय सभाका सम्मानीय अध्यक्ष आफै उपल्स्थत भई ष्ट्रवषयको उठान र 
समस्याहरूको पष्ट्रहाानलगायत सधमधतलाई प्रभावकारी रूपमा काययसम्पादन गनय मागयदशयन गनय 
सहयोग उपलब्ि गराउनभुएकोमा राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षप्रधत सधमधत हाददयक आभार 
प्रकट गदयछ । राष्ट्रिय सभाबाट पाररत सङ्कसप प्रस्ताव कायायन्वयनको कायाययोजना तजुयमाका लाधग 
सधमधतले नेपाल सरकारलाई गरेको धनरन्तर ताकेता र धनदेशनका कारर् नेपाल सरकार, 

मल्न्रपररषद्को बैठकले संघीयता कायायन्वयनसम्बन्िी कायायन्वयन कायययोजना, २०७९ समेत 
स्वीकृत गरेको छ । यसका लाधग नेपाल सरकारलाई सधमधत ष्ट्रवशेष िन्यवाद ददन्छ र स्वीकृत 
कायययोजनाको अक्षरशः कायायन्वयनको अपेक्षा पधन गदयछ । 

ष्ट्रवशेष सधमधतले धनर्यय गरी प्रधतवेदनमा उल्सलल्खत धसफाररसहरू कायायन्वयनको धनरन्तर 
अनगुमन र पषृ्ठपोषर्का लाधग सधमधतले धसफाररस गरेबमोल्जमका संयकु्त  सधमधत गठन नभएसम्म 
राष्ट्रिय सरोकार तथा समन्वय सधमधतलाई अनरुोि गरेको छ र ती धसफाररसहरूको प्रभावकारी 
कायायन्वयनका लाधग संघीय संसदका सबै सधमधतहरूलाई आआफ्नो काययक्षेरअन्तगयतका 
ष्ट्रवषयहरूको कायायन्वयनको अनगुमन गनयसमेत सधमधतले लेखी पठाएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय शासन प्रर्ालीको सवलीकरर् सम्बन्िमा सधमधतलाई 
सझुाव ददई मागयदशयन गनुयभएकोमा तत्कालीन प्रिानमन्री शेरबहादरु देउवाज्यू, सभामखु 
अल्ग्नप्रसाद सापकोटाज्यूप्रधत सधमधत आभारी छ ।  

राष्ट्रिय सभामा प्रधतधनधित्व गने दलका नतेाहरू, संघीय संसदका सधमधतका सभापधतहरू, 

बैठकमा उपल्स्थत भएर आफ्नो राय सझुाव प्रदान गनुयहनुे संघीय संसदका माननीय सदस्यहरूप्रधत 
हाददयक िन्यवाद छ । अन्तरष्ट्रक्रया काययक्रममा महत्त्वपूर्य सझुावहरू प्रदान गनुयहनुे सातै प्रदेशका 
मु् यमन्रीहरू, पूवय मु् यमन्रीहरू, मन्रीहरू, प्रदेश सभाका सभामखु र प्रदेश सभाका सदस्यहरू, 

स्थानीय तहका प्रमखु, उपप्रमखु तथा अध्यक्ष र उपाध्यक्षहरू, रािसेवक कमयाारीहरू, धनजी 
क्षेरका प्रधतधनधिहरू, नागररक समाजका प्रधतधनधिहरूप्रधत ष्ट्रवशेष िन्यवाद छ ।  

प्रदेशस्तरीय र पाधलकास्तरीय अन्तरष्ट्रक्रया काययक्रमहरूको व्यवस्थापकीय काययमा सहयोग 
पयुायउने प्रदेश सरकार, प्रदेश सभा र सम्बल्न्ित पाधलका तथा सधमधतका केही प्राष्ट्रवधिक एवं 
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समन्वकारी सहयोगका लाधग संघीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन मन्रालयलाई ष्ट्रवशेष िन्यवाद 
छ ।  

नेपाल सरकारका माननीय मन्रीहरू, मु् यसल्ाव, सधमधतको काममा समन्वयात्मक रूपमा 
सहयोग पयुायउनहुनुे संघीय संसद्का महासल्ाव, राष्ट्रिय सभाका सल्ाव, सल्ावालय सल्ाव, 

मन्रालयका सल्ाव, प्रदेशका प्रमखु सल्ावहरू, ष्ट्रवधभन्न आयोगहरू, ष्ट्रवभागहरू तथा अन्य धनकायका 
पदाधिकारीहरू, राजनीधतक दलका प्रधतधनधिहरू, सधमधतमा उपल्स्थत भई आफ्नो िारर्ा राख्न े र 
काययपर पेस गने ष्ट्रवषय ष्ट्रवज्ञहरू,  सिारकमीहरू, सधमधतका सल्ाव र सधमधतको सल्ावालयमा 
काययरत कमयाारीहरू, मरुर् शाखाका कमयाारीहरूलगायत प्रत्यक्ष, परोक्ष रूपमा सहयोग गनुयहनुे 
सबैप्रधत हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधतवेदनमा उल्सलल्खत धसफाररसहरूको कायायन्वयनबाट 
संघीय शासन प्रर्ाली सबल र सदुृढ हनुे ष्ट्रवश्वास गदै उसलेल्खत धसफाररसहरू कायायन्वयनका 
लाधग यस सम्माधनत संसदबाट नेपाल सरकारलगायत सबै सरोकारवाला धनकायहरूप्रधत ष्ट्रवशषे 
ध्यानाकय षर् गराउँछु ।   

अन्तमा, हामीलाई राष्ट्रिय सभाको धसङ्गो बैठकबाट ष्ट्रवश्वाश गरेर जनु भधूमका  र 
ल्जम्मेवारी प्रदान भयो, यसका लाधग पनुः सम्मानीय अध्यक्षज्यूलगायत राष्ट्रिय सभाका सबै 
माननीयहरूप्रधत हाददयक आभार प्रकट गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधतको धनर्ययबमोल्जम २०७९ असोज २६ देल्ख २०७९ 
काल्िक १ गतेसम्म सधमधतको म्याद एक हप्ता थपको प्रस्ताव पेस गदै सोको अनमुोदनको लाधग 
सभासमक्ष अनरुोि गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले संघीयता कायायन्वयन अध्ययन 
तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ र सातै प्रदेशमा सिाधलत अन्तरष्ट्रक्रया 
काययक्रमका प्रदेशगत अलग अलग ७ ओटा प्रधतवेदनहरू सभासमक्ष पेस गदयछु । हवस ् त, 
िन्यवाद । नमस्कार । 

 

(१५:०० बजे) सम्माननीय अध्यक्षः- माननीय सदस्यहरू, अब सङ्घीयता कायायन्वयन, 
अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतका संयोजक माननीय ल्खमलाल देवकोटाले 
राख्नभुएको सधमधतको म्याद थपको प्रस्तावलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

(माननीय सदस्यहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको) 
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माननीय सदस्यहरू, सङ्घीयता कायायन्वयन, अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष 
सधमधतको म्याद थपसम्बन्िी प्रस्तावलाई सभाको सहमधत भएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल माघ ५ गते धबहीवार 
१:०१ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, यो बैठक २०७९ साल माघ ५ गते धबहीवार १:०१ बजे बस्ने गरी यो 
बैठक स्थधगत भयो) 

स्थधगतः १५:०१ बजे। 

 

 


